

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NUM. 18.742.

Madrid.—Sábado 5 de Junio de 1909.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

ELOIS Y MORLOCKS

DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES

La novela *Elois y Morlocks*, publicada recientemente por la casa Gili, de Barcelona, y cuyo autor se oculta bajo el pseudónimo del «Dr. Lázaro Clendámbis», no puede menos de interesar a quien presencia en un país del Norte el desarrollo del maquinismo y del movimiento feminista.

Interesaria mucho más si el autor no fuese, según confesión noble, primerizo en el arte de escribir. Sus dos volúmenes podrían compendiarse en uno solo, sin que se perdiese ni una sola idea ni matiz, y con enorme ventaja para el movimiento dinámico de la acción y consiguientemente del interés de la obra.

Pero este defecto, con ser grave, puede compensarse en gracia al interés que inspira la posición intelectual del autor.

Se trata de un hombre de ciencia y de un católico militante, puesto que el libro se publica con licencia eclesiástica y los precios, conocimientos científicos se revelan en todas las páginas.

Este hombre debe de amar la verdad científica con el mismo amor intenso que su amor religioso. Probablemente es uno de esos raros católicos a la moderna a los cuales los dogmas sirven de faro para navegar con libertad por el océano de las especulaciones intelectuales. Esta posición es algo paradójica, al menos a primera vista.

De ahí el interés que inspiran aquellos hombres que la mantienen con sinceridad.

El «Dr. Lázaro» da por buena la visión de lo por venir a que ha llegado el doctor Wells en su *Máquina del Tiempo*. Poco a poco, la humanidad se va bifurcando en dos castas: la de los Habentes y la de los Carentes. Los Habentes esclavizan a los Carentes y acaban por meterlos bajo tierra, en donde realizan la enorme cantidad de trabajo que los Habentes necesitan para satisfacer los caprichos de su vida de placer y de vicio. Pasan los siglos. Los Carentes o Morlocks pierden toda posibilidad de rebelión, porque sus ojos de bestias subterráneas no pueden resistir la luz del día; y los Habentes o Elois se afeminan y degeneran, al punto de que los Morlocks, sintiendo revivir sus odios ancestrales, suben a sus palacios en las noches oscuras y se los comen vivos. Los Elois son unos animalillos voluptuosos; los Morlocks son unas bestias de trabajo. Lo que había de humano en unos y otros ha desaparecido merced a los progresos mismos de la ciencia y a la rigidez de una organización social que a todos ellos ha convertido en máquinas.

Tal es la tesis de la novela de Wells. El «Dr. Lázaro» la recoge, la amplifica, la detalla, y sobre ese *Lasciate ogni speranza* vuelve a plantar de nuevo el estandarte de la Cruz, por medio de un misionero que aprovecha el instinto maternal de los Morlocks y el pavor de los Elois para sembrar sus ideas religiosas y volver a convertir en hombres y mujeres a aquellas bestietzuelas. Y así el pesimismo materialista de Wells, en esa novela, queda refutado con la Resurrección católica del «Dr. Lázaro».

Estas especulaciones sobre lo por venir son siempre amenas y muchas veces provechosas, cuando se cifien a imaginar progresos científicos aún no realizados. Las novelas de Julio Verne han contribuido de seguro a estimular el celo de los inventores, abriendo a perspectivas brillantes las imaginaciones juveniles. Muchas de las cosas imaginadas por Bacon en su *Nueva Atlantis*, las hemos visto ya realizadas, y a mí no me cabe duda de que la inventiva desplegada por el Canciller en esas páginas sirvió para que concentrase sus facultades lógicas en la redacción de su *Novum Organum*, a que debe probablemente la ciencia moderna el caballo de la experimentación, las riendas de la inducción y el freno de la comprobación.

Pero cuando estos fantaseadores de la ciencia se meten a divagar acerca de la influencia de las futuras invenciones sobre la naturaleza humana entran en un terreno peligroso. Los físicos y biólogos que se internan por el campo de las humanidades no suelen darse cuenta de que han de cambiar el paso para poder adelantar al ocuparse de la ciencia humana; o son materialistas a *faire pitié*, o caen en un espiritualismo tan inocente como bien intencionado.

Y el más cándido de todos es Wells. En Wells nos encontramos con un hombre de indudable inventiva y de poderoso talento de presentación de sus ideas, pero que carece de sólida cultura filosófica, de espíritu artístico y de perspectiva histórica, sobre todo de perspectiva histórica. Si tuviera perspectiva histórica no habría escrito ninguna de sus novelas sociológicas sobre lo por venir.

Todas esas novelas parten, en efecto, de un supuesto inadmisibles para quien haya meditado sobre un par de docenas de buenas historias. «Supongamos, nos dice, que el desarrollo del maquinismo produce una aristocracia, fundamentada únicamente en su fuerza, en su inextinguible material.» Y arranca de ese supuesto, para elaborar su obsesión de la bifurcación social en dos castas distintas.

Pero el supuesto es inadmisibles. Esa aristocracia, basada en la fuerza bruta, no ha surgido nunca, ni puede surgir, del seno de una sociedad cualquiera. A veces surge del exterior, por invasión, como la aristocracia manchú en China, el Imperio del Gran Mogol en India, la aristocracia goda en España o la normanda en Inglaterra. Pero esta aristocracia conquistadora no puede mante-

nerse como casta gobernante durante largos siglos. Más poderosa que ella resulta, a la larga, el sentimiento de fraternidad humana. Al cabo de las pocas generaciones se ve obligada a compartir sus privilegios con los elementos más distinguidos del pueblo conquistado; los mandarines en China, los brahmanes en la India, los abades en Inglaterra o los obispos católicos en España. Y dado este primer paso, no tarda en fundirse con la democracia gobernada.

Es verdad que del seno de cada democracia surge a su vez inevitablemente una aristocracia; pero no surge nunca por la fuerza bruta; es decir, porque manda, sino al contrario, porque sirve; no por instinto de casta, de exclusivismo, sino precisamente por su celo en servir a la democracia y a la causa común; al modo que surgió el monasticismo de las primitivas comunidades cristianas, no para mandarlas, sino para servir las mejor; al modo que acaba de surgir en los Estados Unidos la aristocracia plutocrática de entre los hombres que mejor han servido el común ideal norteamericano de aprovechar las riquezas naturales de su suelo, y al modo que surgió nuestra aristocracia medieval de entre los hombres que más hicieron por reconquistar el territorio nacional.

Andando el tiempo, esta aristocracia fundamentada en el servicio, tiende a constituirse en casta de privilegio, que manda porque sí, sin escudarse en más motivo que en el azar del nacimiento. Pero entonces vuelve siempre a surgir poderoso el sentimiento democrático, y acaba éste por organizarse, por armarse y por someter la oligarquía a la voluntad de la democracia.

Esto ha sucedido siempre hasta ahora, y no hay razón para suponer que pueda dejar de ocurrir en el futuro. Del desarrollo del maquinismo ha surgido durante el siglo pasado la aristocracia del dinero. Ahora esa aristocracia, que en su tiempo realizó sus servicios, tiende a constituirse en una casta de privilegiados. Pero contra ella se organiza el sentimiento democrático. Ya es éste más poderoso que ella en Inglaterra: dentro de poco tiempo lo será en todo el mundo. Y ello no significa que nos encaminemos a una nivelación social definitiva, porque de la democracia socialista saldrá mañana una nueva aristocracia constituida por los hombres que mejor sirvan a la causa común. Y esto mismo seguirá sucediendo en el transcurso de los siglos, según todas las probabilidades. El mundo no podrá constituir nunca ni una democracia de Morlocks, ni una aristocracia de Elois, porque en el fondo de las almas humanas son igualmente poderosos el sentimiento de la fraternidad humana y el deseo de sobresalir en la realización de la obra común.

Y si el supuesto de Wells lo creo inaceptable, la refutación del «Dr. Lázaro», aunque muy interesante, no me parece necesaria.

Ramiro de Maestu.

Este diario no pertenece al Trust.

HACE CIEN AÑOS

España.

MADRID.—Publica la *Gaceta* una relación inserta en la de Murcia correspondiente al día 13 de mayo, y hallada entre varios papeles interceptados en el correo de Andalucía.

En dicho papel se dice que Napoleón ha sido derrotado en Sajonia por el Archiduque Maximiliano, que ha cortado al Ejército francés toda comunicación con Milán.

Relata después otros encuentros funestos para Francia y concluye la relación con el párrafo siguiente:

«La Austria, victoriosa desde la declaración de la guerra contra Francia, que se efectuó el 23 de febrero, es un astro benéfico que separe luces de consuelo sobre el horizonte de España.»

Da después noticias de otras victorias obtenidas por los alemanes sobre los franceses.

A la terminación de estas noticias la *Gaceta de Madrid* pone el comentario siguiente:

«Véanse ahí los medios de que echa mano la que se llama Junta de Sevilla para fomentar el espíritu de su blevación en Andalucía. Pero ¡cuán abochornada quedará cuando el pueblo lea los proclamas del Emperador de los franceses y los diarios de sus gloriosos triunfos, con fecha en Viena! Debe creerse que la vergüenza no es nada para unos hombres capaces de esta perfidia.»

—Nombra el Rey protomédico del Reino de Navarra a D. Diego María de Ciri.

—En el teatro del Príncipe se estrena la tragedia *Los Templarios*, representada por la Sra. Prado y los Sres. Miquez, Caprara, Ortigas, Ayecilla y Casanova.

Extranjero.

INGLATERRA.—El mensaje que el Rey ha dirigido a la Cámara está concebido en los siguientes términos:

«El Rey juzga conveniente participar a la Cámara de los Comunes que las antiguas relaciones de buena inteligencia y amistad entre S. M. y el Emperador de Austria, felizmente se han restablecido y confirmado por un Tratado que S. M. hará comunicar a la Cámara tan pronto como se haga el canje. Aunque las condiciones de este Tratado no encierran ninguna estipulación de subsidios o auxilios pecuniarios, S. M. desea, sin embargo, dar a S. M. I. los auxilios de esta especie que las circunstancias puedan exigir para defenderse contra el enemigo común, y que puedan ser prestados por S. M. sin quebranto de otras atenciones que exijan el empleo de los recursos de S. M.»

Su Majestad desea igualmente contar presuntamente de los auxilios necesarios para sostener los esfuerzos de la nación española, y del pueblo portugués. Su Majestad cuenta con el celo y el espíritu públicos de sus fieles conatos, a fin de que le faciliten atender a estas grandes fines, y para tomar las medidas que las cuestiones presentes puedan exigir.»

ITALIA.—Una carta de Prokina, recibida en Milán, dice que el ejército francés que opera en la Dalmacia ha abierto la campaña, desalojando diez y nueve batallones austríacos de las ventajosas posiciones que ocupaban sobre la orilla izquierda de la Zermagna. Solamente ha tomado parte en la acción la división Clavel. Han resultado 500 muertos y heridos.

Lo del Teatro Nacional

Una tarjeta de Maura.—Un artículo de Francos Rodríguez.—Redactando el reglamento.

«Habrá Teatro Nacional, en fin? Si Maura continúa al frente del Gobierno, lo habrá, y pronto. Ya me parece oír a los eternos descontentos:—Ergo el Teatro Nacional es maurista, conservador, reaccionario.»

«¡Calma, señores míos! ¿Qué relación puede haber entre esto y la política? Absolutamente ninguna. Por mi humilde parte, yo ensalzaría al señor Maura, creador del Teatro Nacional, con el mismo ardoramiento que hubiera ensalzado al señor Moret o al señor Azcárate, si ellos lo hubieran creado.»

Aun los más hostiles al Sr. Maura hallarán en él, si no son notoriamente injustos, dos altísimas condiciones de hombre de gobierno: un noble entusiasmo por sus teorías y una gran firmeza para llevarlas a la práctica. Tarda el Sr. Maura a veces en decidirse; pero si se decide, esperará en vano disuadirle o desalentarlo. Va a donde se propone, aunque vaya solo. En un país escéptico y enervado como el nuestro, estos entusiasmos y estos arrostros son una excepción admirable. De ellos espero yo que habrá Teatro Nacional. Las razones por las cuales, en mi modesta opinión, debe haberlo, tantas veces las repetí, que mis lectores las sabrán de memoria, por poca atención que en ellas pusieran.

Y el hecho es que cuando todos, aun los iniciadores del proyecto, desmayan; cuando Rodríguez San Pedro procede con toda su lentitud habitual; cuando los periodistas abandonamos el asunto por creerlo de poco interés para nuestros lectores; cuando los comediantes y los dramaturgos lo miran con tanta indiferencia como si nada fuera con ellos; cuando los encargados de redactar el reglamento procuran captarse las simpatías del Sr. Rodríguez San Pedro, a fuerza de moverse despacio, queda perennemente un entusiasta y un activo, que los azuza y les espolea y les desalienta o intenta despertar o reaniciar sus entusiasmos dormidos o muertos. Es el señor Maura.

Aun no hace tres días, el Sr. Maura ha enviado una nueva tarjeta, según mis noticias, al señor Rodríguez San Pedro. ¿Qué es esta tarjeta? Un recordatorio. ¿Qué dice? Que es necesario darse prisa. ¿Qué significa ello? Que en este amor suyo del Teatro Nacional, como en todos sus amores, no es hombre que se quede a mitad del camino. En resumen: que habrá Teatro Nacional.

Un artículo de Francos.

He dicho que los mismos iniciadores del proyecto perdieron o tienen ya muy quebrantada su antigua fe.

Uno de estos iniciadores, tal vez el que más hizo y de quienes en la Prensa más pueden hacer, Francos Rodríguez, en interesantísimo artículo, publicado en *El Diario Español*, de Buenos Aires, escribe lo siguiente:

«Y precisamente ahora es cuando yo me siento desalentado, cuando oigo ver que la ilusión de un Teatro Español, con carácter oficial, se desvanecen. ¿Por qué? Pues por varias razones que conocerá el lector si tiene paciencia para seguir mi discurso.»

Porque una ley para ser eficaz necesita ir acompañada del asentimiento, del apoyo popular. Es indispensable que la aprueben las Cortes y el Rey la sancione y el Gobierno la aplique; pero los requisitos protocolarios servirán de poco si no le infunde vida el espíritu público y la pone en acción el interés colectivo.»

Confieso que la lectura de estas líneas, por el pesimismo que reflejan, me ha entristecido.

No estoy enteramente conforme con el ilustre escritor. Ciento, como él describe minuciosamente y brillantemente, que sólo dos informantes acudieron a la información parlamentaria; que los diputados no prestaron al debate de tan importante ley el menor calor; que la Sociedad de autores no ha pronunciado ni una frase de simpatía; que dramaturgos y actores—no todos, ¿eh?—que Benavente bastante dios, y muy bueno, en *El Imparcial*—mostráronse retraídos o desconfiados, y que el público, en fin, no ha hecho ninguna manifestación ostensible de gran cosa. Todo ello es verdad. Pero ¿qué le desparto en nuestro país entusiasmos grandes en los tiempos modernos? Cuando ese espíritu público e interés colectivo, a que Francos bellamente alude, no existen, debe trabajarse para crearlos. Y no deja, en este particular, de levantarse ante mí una duda: ¿Dependerá la creación del Teatro Nacional de ese público espíritu y de ese colectivo interés? ¿O será el Teatro Nacional mismo el llamado a despertarlos y darles vida?

Un organismo artístico, por modesto que nazca, puede llegar con el tiempo a las mayores grandezas y prosperidades. Acaso más fácil sea esto que, naciendo en pie de luto y de ostentoso, conservarse en él. En manos de la Prensa está ayudar mucho. Si los periodistas ejercemos en los primeros tiempos sobre el Teatro Nacional, no una tutela benigna y constante, ¿no podremos contribuir en algo a que el público vaya lenta y gradualmente conociéndolo, estimándolo, aclamándolo al Teatro Nacional, para acabar tal vez por favorecerle con sus predilecciones?

Si el apostolado de Jorge Brandés, tal vez no tendría hoy el propio Ibsen, fuera de su país, la nombrada que tiene. Si ante los primeros fracasos de su idolo, se hubiera desalentado Guillermo Archer, el ilustre crítico inglés, Ibsen no sería hoy tan popular y admirado en Inglaterra. Bernard Shaw ha necesitado ganar muchas y muy desiguales batallas antes de considerarse victorioso. Y de nuestro Galdós en España, no hablémos; aun sigue en la lucha, con todo el candor y toda la valentía de un esforzado corazón juvenil.

El primer paso que necesitáramos dar era vencer las rivalidades de la política y la relativa indiferencia de los periódicos: eso ya está dado.

En cuanto a la formación de la compañía, si nuestros afamados comediantes no se muestran propicios a auxiliarla, ¿no podrá darse el caso de que se constituya una excelente compañía sin ellos?

El favor del público, si ahora tendiera al retraimiento que se supone, y que tal vez no exista, podrá conquistarse también a fuerza de tiempo.

Al fin, el Estado ha de ser un empresario menos impaciente que otro cualquiera.

Lejos de desalentarse prematuramente, el señor Francos Rodríguez y sus compañeros en la noble iniciativa de la creación del Teatro Nacional deben sentirse orgullosos de haberlo creado

y están en la obligación moral de ayudarlo a que fructifique. El mismo Sr. Maura, de quien solicitamos amparo, les da ejemplo de tenacidad. Sobre el reglamento.

La Comisión redactora del reglamento tiene muy avanzado su trabajo. Yo no conozco lo que llevan hecho; pero tengo noticia de que, antes de ultimarlo, se proponen someterlo a consulta de varios autorizados escritores.

Parece que la parte más difícil está ya redactada: la referente a constitución de la compañía, sueldos de actores y organización interior del teatro.

A cada uno de los tres señores que la Comisión constituyen, quiero dirigir una observación modesta, por si de algo les sirve. Allá va.

Al Sr. Sellés. En el reglamento debe quedar claramente fijado que ninguna comedia será rechazada por sus tendencias. Lo contrario aseguraría el estancamiento de las ideas en nuestra escena o impondría al teatro un carácter marcadamente aristocrático y burgués, cuando debe ser principalmente un teatro popular.

Al Sr. Sánchez de León. El Teatro Nacional tiene, ante todo, el doble objeto de perpetuar el repertorio clásico y de educar buenos actores para interpretarlo. Ha de ser, pues, de los comediantes en primer término. Ellos son quienes deben constituir el Comité y todas las organizaciones interiores del nuevo organismo, limitándose el director o delegado del Gobierno a ejercer el derecho del veto para que no se dilapide el dinero público, ni se rebaje la categoría artística del nuevo escenario.

Al Sr. Rodríguez Marín. Las comedias clásicas deben ser representadas tal como están escritas, sin refundición, ni modificación de ninguna especie. Desde el punto de vista económico, porque no es cosa despreciable la cantidad en que pueda aumentarse el fondo social con los derechos íntegros de autor de ochenta a cien funciones de la temporada: es de esperar que a los clásicos no se les dedicará menos. Desde el punto de vista artístico, porque reducir los cuadros, unificar los lugares de acción, suprimir o alterar versos, es quitar a las gloriosas obras del siglo XVII lo más típico, lo más característico, lo más español que las adorna: su rapidez, su diversidad, su fantasía... y aun su propia hermosura natural.

Caramanchel.

ECOS

Todos ustedes creerían que las joyas que los parientes o amigos envían a la novia como regalo de boda son propiedad de la interesada. Pues en los Estados Unidos, por lo menos, no sucede así.

En un reciente proceso sostenido por una lady de la más alta aristocracia de Nueva York contra su marido, los Tribunales acaban de fallar que las joyas de la mujer no le fueron dadas para su alivio personal, sino para permitirle sostener su rango en la sociedad, y como este rango fué el marido quien se lo procuró, al marido pertenecen las alhajas.

Es un punto de vista que tiene justamente indignadas a las hermosas yanquis.

Una choza en el campo y un corazón enamorado bastan a los veinte años para ser feliz. Pero a medida que se avanza en edad, hay que ir aumentando el confort de la choza respectiva.

Este es el caso de la Sra. Oliver Belmont en la elegante playa de Newport (Estados Unidos).

Tiene allí una casa de campo, que empezó por choza, y lleva gastados en aumentar las comodidades de esta choza más de 15 millones. Ya es algo para poder vivir con comodidad.

Y con una choza así es de esperar que no le será difícil encontrar la compañía de un corazón enamorado para disfrutarla.

El *Journal de Lens* publica el siguiente interesante anuncio:

«Caballero solo, muy aficionado a la cabeza de ternera, no pudiendo adquirir más que cabezas completas, que le es imposible consumir en su comida, desea hallar uno o más asociados para comer cabeza de ternera tres veces por semana.»

Dirigirse a las oficinas de este periódico y a las iniciales R. D.

Hasta ahora las gentes se asociaban para trabajar, para defenderse o para divertirse. Pero una asociación para comer cabeza de ternera no deja de ser una novedad.

Los habitantes de Colmar están desolados. Las cigüeñas, que eran la gloria de su ciudad, huyen de día en día.

M. Rantz, arquitecto municipal, acaba de dar la voz de alarma. Colmar no posee actualmente nada más que cuatro nidos de cigüeña. En 1870 tenía 32.

El informe del arquitecto atribuye la emigración cigüeñil a la extensión de las redes aéreas telegráficas y telefónicas, a la creciente agitación de la vida contemporánea, etc., etc.

Da en su estudio M. Rantz un curioso inventario del nido de cigüeñas que había en la catedral y que ha tenido que ser reemplazado artificialmente.

Este nido tenía un metro 80 centímetros de diámetro y media metro y medio de altura. No pesaba menos de 800 kilos y su masa era tan compacta que hubo que deshacerla a golpes de azadón. La leña y el guano llenaron 24 sacos. Se encontró en el nido 17 medias negras de mujer, 5 forros de sombrero, una manga de blusa de seda, 3 zapatos viejos, un gran pedazo de cuero y 4 botones de metal.

El nuevo nido, que se ha puesto en el emplazamiento del antiguo, ha sido formado con cinco grandes haces de leña y un saco de serrín.

Las cigüeñas de este año, recién llegadas, encuéntrase visiblemente satisfechas en el nuevo nido y han empezado inmediatamente a perfeccionarlo.

DIARIO DE PARIS

“LUNA PARK.”

(DE NUESTRO REDACTOR)

No me extranará que este norteamericano que ha construido en la Puerta Maillot, uno de los sitios más concurridos de París en verano, el Luna Park, gane tantos millones como se compatriota el célebre empresario Barnum, *l'amusur des peuples*, cuya inventiva original nadie hasta el presente ha superado.

Barnum, acaso más que en los números de sus programas, distinguióse en la gallardía del reclamo. El hizo atravesar, sobre la cuerda floja tendida sobre el Niágara, las famosas cataratas, al intrépido Blondin, sólo para que en el momento de más anhelante expectación del público venido a presenciar el estupendo prodigio desde todos los rincones del Canadá, y los Estados Unidos, el gran equilibrista desfilara una bandera con esta inscripción: «A l'heure pueblo de América saluda Fhineas Barnum, director del Museo Americano.» ¡Se ebobio y no igualado reclamo de un circo!

En su tiempo, Barnum, aparte ganar millones, fué un hombre mimado en todas partes. Recibíasele en la corte de Inglaterra y en Tullerías, en Francia, allá por los días del Segundo Imperio. Sabía conocer profundamente los públicos, así los *d'élite*, como los más romos en punto a gustos artísticos. Sobre todo, conocía el poder sugestivo de los seres maravillosos y de los espectáculos extravagantes. ¡La exhibición del general Tom Pouce, de Jenny Lind, el ruiseñor sueco, y Grizzly Adams, el domador de osos, y Brigham Young, el papa de los mormones! Y, de añadidura, ¡presentar seres tan extravagantes como los *pickpockets*—esa especie de rateros madrileños—y al gran Buffe-Blanc, jefe de una cuadrilla de *apaches*!

Los empresarios modernos, como este americano que ha establecido el Luna Park, ofrecen espectáculos a la moderna. Y para ello utilizan todos los inventos modernos. La electricidad ha venido a ser en manos de ellos la base principal. Hay extravagancias. Pero las extravagancias las comete el público. Son las gentes las que se exhiben, las que hacen de actores en todos los espectáculos.

«Luna Park» es, durante la noche, un ascua resplandeciente que derrama su intenso lumínario de incendio sobre todo París.

Yo recuerdo aún aquel modesto «Printania», que se levantaba el año pasado en el mismo sitio y que tendía el resplandor intermitente de los focos en sus altos torresones, como miradas implorantes que suplican una limosna, al Bois frontiero, hacia Neuilly y Ternes y Etoile, los barrios vecinos. Y nadie acudía. ¿A qué? Allí había las mismas cosas insustanciales que en los *music-halls* de los bulevares.

Era preferible la obscura nocturna del Bois, cenando o oyendo la música de los zingaros, danzando a ratos, en el «Pavillon Chinois», en Armendville y en Pré-Catelaín. «Por qué Madrid no abrirá también el Retiro las noches de estío?»

Ahora «Luna Park» se atrae todo el mundo parisiense, desde lo más *chic* hasta lo más vulgar, pero novelero. Los automóviles hacen todas las noches una larga cola a sus puertas. El domingo último debieron desfilir por «Luna Park» más de 15.000 personas. Es un negocio redondo. A fin de temporada habrá dejado unos millones de ingreso y una gran cantidad de ganancias. La instalación ha costado, se ha hecho en grande, a todo lujo. Se ha improvisado todo en unos cuantos meses con un ejército de obreros.

Grandes novedades no presenta «Luna Park». Pero están presentadas con gran originalidad y exquisito gusto. La vieja montaña rusa se ha convertido en el «Scenic Railway». La ilusión es admirable. Parece que se marcha en tren, atravesando despeñaderos, túneles, escarpes de montañas, valles, dividiéndose, en la rápida marcha, panoramas espléndidos, todo de un artificio mágico. Igual acontece con «La rivière mysterieuse». Empujados por una hábil corriente de agua, las barcas se deslizan bajo grutas fantásticas, y parece que vamos escuchando el seno misterioso de la tierra. Toda esta ilusión es debida a las combinaciones de la luz. No hay en ello sólo una ciencia, sino también un arte. Pobre ilusión humana, tan ingenua, tan fácilmente engañable.

De esta clase de espectáculos los hay en abundancia, sorprendentes, y para todos los gustos.

Acaso tengan un mayor incentivo en París que en ningún otro lado. No se explica uno su silencio sino con este ensordecedor rumor de risas, de gritos, con que las parisienas oírrecen que van comentando las peripecias de estos viajes de vértigo y de fantasía loca. Una excursión de éstas, en el cecheo de la montaña rusa, no debe agrudar mucho entre señoretas yanquis ó graves teutonas. Necesitan la alegría parisiense. Ese raivén de una blanca mano que, sin conocerlos, os saluda desde lejos; ese grito de alondra asustada que viene a herirnos que el oído el corazón, y sobre todo, la gracia con que flota al viento, en la rápida carrera, la pluma virosa de un sombrero, bajo cuya larga ala rien jubilosos dos ojos que pasan riendo.

ANGEL GUERRA.

Con objeto de que se distingua a primera vista nuestras ediciones de la mañana y de la noche, irá impreso el título en tinta roja por las mañanas y en negra por las noches.

De este modo es imposible la confusión, y aunque representa ese cambio nuevos gastos por tener que hacer dobles planteadas para el rojo y el negro, lo hacemos gustosos en nuestro deseo de evitar al público posibles equivocaciones.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

POLÍTICA RUSA

STOLYPINE, DERROTADO

El Consejo del Imperio. SAN PETERSBURGO. El Presidente del Consejo de ministros, Stolypine, deseara de que terminara la campaña emprendida contra él por los partidos de la derecha, decidió apoyar el proyecto de ley que modifica el sistema electoral, aplicado actualmente al funcionamiento del Consejo del Imperio.

Dicho proyecto es obra de los elementos conservadores y nacionalistas. Estos dicen que es absurdo que los quince millones de rusos que viven en las provincias occidentales, no tengan en el Consejo del Imperio un solo representante, mientras ochocientos mil polacos, habitantes en las mismas, eligen, ellos solos, nueve mandatarios.

El proyecto en cuestión es consecuencia de las campañas hechas por las derechas en contra de las razas no rusas que viven en el Imperio, campañas de que ya nos hemos ocupado en anteriores telegramas.

En los primeros momentos Stolypine mostrósse hostil á la reforma, al gando que perturbaría la Polonia considerablemente; pero luego lo pensó de otro modo, y ha concluido declarando que el proyecto de las derechas sería apoyado por el Gobierno.

A efecto, entregó á una Comisión encargada de informarle favorablemente; pero este acto de debilidad indignó profundamente á las izquierdas y al Centro de la Duma, los cuales acordaron demostrar, con hechos, su disconformidad manifiesta.

Presentóseles ocasión con el proyecto de ley redactado por Stolypine, en que éste pedía á la Duma acordase la prolongación por un año todavía de los mandatos de los miembros actuales del Consejo del Imperio.

Dicho proyecto fué rechazado por gran mayoría, no obstante los esfuerzos que hizo Stolypine para impedirlo.

Ha habido con tal motivo, largos y enconados debates, y los ministros y el mismo Presidente del Consejo pronunciaron en ellos largos discursos sosteniendo que los mandatos de los miembros del Consejo del Imperio tocan á su fin, y que es preciso prolongarlos para dar tiempo á que sea votada la nueva ley.

Tras esta primera derrota, ha venido otra aún más grave á complicar la situación del Gobierno.

Los polacos, amenazados por la reforma, que les priva de toda garantía, han trabajado activamente contra ella y han conseguido que la mayor parte de los miembros del Consejo del Imperio se comprometan á defender sus derechos. El compromiso ha sido cumplido fielmente en la primera votación.

La mayoría de los consejeros imperiales han rechazado la reforma electoral de un modo categórico.

Ignorase qué hará Stolypine, pues es difícil que la Duma no secunde esta actitud.

Un periódico resume lo ocurrido en los siguientes términos:

«El Presidente del Consejo era odiado por la derecha.

Esta le hostilizaba en la Corte y en las Cámaras, y procuraba, por todos los medios, desprestigiarle y hundirle.

Mientras combatióla, la Duma estuvo á su lado en los puntos fundamentales.

Pero temeroso de las consecuencias de la lucha, claudicó vergonzosamente, amparando un proyecto de ley que, de ser aprobado, perturbaría hondamente las provincias polacas.

Cuanto le sucede es consecuencia de su conducta. Su miedo ha sido la causa de sus derrotas, y lo será de su caída, si no sabe frenarlo á tiempo.»

EL KAISER Y EL CZAR

LA PRÓXIMA ENTREVISTA

BERLIN. La próxima entrevista de los Soberanos imperiales despierta cada vez más expectación, á medida que se aproxima la fecha en que tendrá lugar y se conocen los preparativos y la importancia que á ella se concede en los centros donde se examinan y discuten las fluctuaciones de la política internacional.

Una entrevista entre el Kaiser y el Emperador de Rusia en los momentos actuales forzadamente ha de encerrar extraordinario interés.

No debe olvidarse que la política balcánica se ha desarrollado en sentido favorable á las aspiraciones de Austria-Hungría, merced á la presión alemana en el momento en que el conflicto amenazaba estallar.

Sin la intrusión de Alemania, la nación rusa, que no podía abandonar á sus hermanos los pueblos slaves que se asientan en los Balcanes, hubiérase lanzado seguramente á una lucha con el Imperio austriaco, en busca del desquite de su desastrosa contienda con el Japón.

De suponer es, pues, que en la conferencia que celebren en aguas finlandesas ambos Soberanos, se presente Guillermo II, si no arrogante, persuasivo y razonador.

Ante los ojos del indeciso Emperador moscovita desfilarán todos los fracasos de la política extranjera rusa, en parangón con los éxitos de la Cancillería alemana, y después de esta revista, mucho más imponente que el desfile de los millones de soldados de ambos Imperios, el Kaiser volverá á renovar sus pesadas solicitudes de alianza de las Potencias europeas de Oriente contra las de Occidente, rofiando siempre con airebatar el cetro de los mares á la Gran Bretaña, la imperiosa rival.

Y qué sueños de dominio pueden abarcar en esa entrevista entre los Soberanos de dos colosales Imperios, de las dos naciones que cuentan con mayor número de habitantes en Europa, arrastrando en su movimiento avasallador á Austria, á Turquía y otras naciones ligadas á su carro triunfal!

Entonces Alemania, con el muro de Oriente cerrado á sus adversarios, no tendría más que tocar á llamada un día en sus cuarteles, y avanzar hacia el mar del Norte y hasta el Atlántico, acordándose de Sedán.

Por esto se reconoce ya que la iniciativa de la entrevista es del Kaiser; por esto se dice que ha insistido tres veces para que se llevara á cabo, y por esto se añade ahora que en el viaje acompañará á Guillermo II el canciller Bülow, el ministro de Marina y el de Negocios Extranjeros, von Schoen.

Indudablemente que se va á intentar una obra importantísima. Lo que falta saber es si el Czar se dejará arrastrar por las miras ambiciosas de su visitante, que constituyen una grave amenaza para el porvenir.

La fecha de la entrevista. SAN PETERSBURGO. La fecha en que se celebrará la entrevista de los Emperadores es el día 17 del corriente. Acompañará al Czar en su viaje el jefe del Gobierno, Sr. Stolypine. A bordo de los yates de los Soberanos, *Stand y Hoenzollern*, tendrán lugar dos banquetes de gala.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

El Rey de Bulgaria. SOFIA. Hoy ha salido para el extranjero el Rey Fernando.

En conmemoración de la independencia de Bulgaria el Rey ha creado una nueva orden, que será la de mayor importancia dentro de las ya instituidas.

Sólo se conferirá el título de caballero de esta nueva orden en casos muy excepcionales, y cuando se trate de premiar grandes servicios hechos á la patria.

El Kaiser á Hamburgo. HAMBURGO. El Kaiser ha comunicado al burgomaestre de esta ciudad que cuando regrese de la entrevista con el Emperador de Rusia en aguas del Báltico, se detendrá en Hamburgo con objeto de asistir á las grandes regatas del Elba.

El bautizo de una Princesa. LA HAYA. Hoy celebrábase con gran pompa el bautizo de la Princesita Juliana.

Anoche, la Reina Guillermina dió un banquete de gala.

EL VERDUGO DE LOS NIÑOS

ERA ESPAÑOL!

Más víctimas. PARIS. Despachos de Clermont-Ferrand dicen que ya ha sido preso el miserable que había privado de la vista á dos niños mendigos, para que éstos comoviesen, de un modo más productivo para él, los sentimientos caritativos de las gentes honradas.

Capturó la gendarmería á tres ó cuatro leguas de Clermont-Ferrand.

Opuso enérgica resistencia á ser preso, y protestó altamente de su inocencia.

Pero llevado á Clermont-Ferrand, y puesto delante de sus víctimas, turbóse, y conculgó confesándose.

Según se sospechaba, no se llama Sinzin, sino Fernández.

Como su apellido indica, es español.

Su vida es verdaderamente extraordinaria. Tenía dos ó tres nombres, y otras tantas direcciones.

Según parece, había robado en España, provincia de León, á varios niños de corta edad.

Acompañado de ellos pasó la frontera, é instalóse en Francia.

Los desdichados niños, no conociendo á nadie más que á él, no se atrevían á abandonarles.

Ellos golpeaba cuando la limosna que recogían no era abundante.

A varios de ellos dióles tan crueles palizas, que les dejó cojos ó mancos.

Sin embargo, no dejó ciego á ninguno.

Un día pensó robar á varios niños franceses, que, como conocedores del idioma, podrían implorar, mejor que los españoles, la caridad pública.

Y cuando iba á poner en práctica su plan, encontró á los tres hermanitos, cuyas lastimosas aventuras hemos telegrafiado ayer.

Hicose pasar entre ellos como un jugador de ruleta, y de ese modo captóse en confianza.

Sin embargo, tuvo siempre gran cuidado de que los pequeños mendigos españoles que explotaba no hicieran conocimiento con los tres niños franceses.

Unos días guiaba á éstos y otros á sus compañeros.

Y la doble explotación, que agravaba los crímenes del miserable, hubiese continuado indefinidamente si no hubiesen abandonado á éste sus tres víctimas francesas.

La policía ha recogido á todos los pequeños españoles que formaban la banda de mendigos capitaneada por Fernández.

Todos ellos acusan á éste de haberles maltratado del modo más inicuo.

No hay uno de ellos que no tenga estropeado algún miembro.

Componen una lastimosa caravana de lisidos.

La indignación es muy grande en Clermont-Ferrand contra el miserable verdugo de tantas inocentes criaturas.

GUERRA Y MARINA

La batalla de Magenta. MAGENTA. Las fiestas conmemorativas de la batalla de Magenta han sido muy animadas.

La población está engalanada con tapices y trofeos en que se ven entrelazadas las banderas francesas é italianas.

Por la mañana llegaron el duque de Génova, el cónsul francés y las autoridades civiles y militares italianas.

El público ha ovacionado al duque y á las autoridades.

Después de la visita á la Casa Municipal se formó la procesión cívica, dirigiéndose todos al osario donde reposan los restos de los soldados que sucumbieron en el campo de batalla.

El duque de Génova, el cónsul de Francia y el alcalde han pronunciado sentidas frases en elogio de los héroes de la victoria.

Armamentos serbios. BELGRADO. Por el ministerio de la Guerra se han circulado invitaciones á varias fábricas de armas del extranjero, á fin de que envíen proposiciones para el suministro de 87.000 fusiles de repetición y 80 millones de cartuchos.

INGLATERRA PRECAVIDA

OTRA BASE NAVAL

¡Siempre Alemania! LONDRES. Hace algunos días, el primer lord del Almirantazgo, Mac Kenna, recibió á una Diputación de la Clyde, que le hizo las observaciones siguientes:

«La Clyde es un río en cuyas orillas se levantan soberbios astilleros.

Préstase, por tanto, admirablemente al establecimiento de diques donde una flota inglesa en operaciones pudiera reparar sus averías.

Inglaterra carece en el mar del Norte de las magníficas bases de operaciones que posee en el Canal de la Mancha.

Y en caso de guerra con Alemania, sería el mar del Norte el teatro de los primeros combates navales.

Los grandes acorazados ingleses concentrados en el mar del Norte para hacer frente á los buques alemanes del tipo del *Dreadnought*, encontrarían, respecto á éstos, en condiciones manifiestas de inferioridad, porque Alemania tiene muy cerca sus puertos militares, mientras que Inglaterra tendría que recurrir á sus bases navales del Canal de la Mancha.»

Mac Kenna respondió á la Delegación de la Clyde diciendo que el Almirantazgo se ocupa de remediar esta falta, y que dentro de algunos años, Rosyth, cerca de Edimburgo, será el Portsmouth septentrional de Inglaterra.

Pero todos los técnicos convienen en la necesidad de que la flota inglesa tenga dos bases de operaciones, en vez de una, en el mar del Norte, porque en adelante tendrá que luchar, no con la escuadra francesa, que sería su aliada, sino con la alemana, mucho más formidable.

Y ésta no se aventurará en el Atlántico, en caso de guerra, sino que atacará las costas septentrionales del Reino Unido, con objeto de facilitar á un ejército de invasión el anhelado desembarco.

Los acorazados ingleses, entonces, deberían agudir á toda máquina á oponerse á esos proyectos, y necesitarían, para que las contingencias de la lucha no les perjudicasen en demasía, contar con bases de operaciones.

Sin duda, por esto, varios delegados del almirantazgo han inspeccionado los establecimientos de Jarrow Slake.

Créese que en breve darán su opinión, que ésta será favorable á los deseos de los marinos y de las Delegaciones de la Clyde, y que pronto comenzarán los trabajos.

Y dentro de poco, Inglaterra contará, además de con Rosyth, con otra magnífica base de operaciones navales, capaz de subvenir á todas las necesidades de sus flotas, en los días trágicos de la futura lucha con Alemania.

YO, SOLO CON LOS MIOS!

Oposiciones ministeriales

La cuestión militar en Bélgica. BRUSÉLAS. Ha terminado bruscamente el gran debate comenzado el miércoles último en la Cámara de Diputados.

Tratóse en él, como anunciábase en nuestros telegramas del lunes y martes últimos, de la gravísima cuestión del fracaso del voluntariado.

Comenzó la discusión declarando el Presidente del Consejo que la Cámara permanecería reunida mientras no quedase la cuestión satisfactoriamente resuelta.

Esta amenaza originó grandes protestas entre la mayoría católica, que, como se sabe, está muy dividida acerca del modo de apreciar el problema.

Seguía hablando el Presidente del Consejo, y de sus palabras dedujeron las oposiciones que estaba de acuerdo con el ministro de la Guerra, general Hellebant, y que piensa apoyarlas.

Huyemans, el diputado liberal por Bruselas, levantóse entonces y dijo:

«El Gobierno ha declarado que patrocina los planes del ministro de la Guerra.

Si esto es así, las izquierdas le apoyarán, siempre que presente un proyecto de ley que establezca el servicio personal obligatorio para todos los belgas, ricos y pobres.»

Sería una obra patriótica en que colaborarían todas las izquierdas con surto gusto.

Era la segunda vez que las oposiciones ofrecían su concurso al Gobierno, con objeto de obligar á los ricos á ir al cuartel, cosa que los católicos rechazan.

El ofrecimiento causó gran agitación entre la mayoría.

Esta temió que Schollaert, desesperado, olvidase sus promesas y aceptara la ayuda pífida con que le brindaban las izquierdas.

Pero Schollaert, comprendiendo que esta aceptación sería la ruina del partido católico, levantóse muy emocionado y dijo lo siguiente:

«¡Doy gracias á las izquierdas por su oferta patriótica, pero no puedo aceptarla.

Soy jefe de un Gobierno católico y gobernaré con mi mayoría.

Soy y seré siempre un gobernante de la derecha; nada más que de la derecha.»

En posteriores sesiones, Schollaert anunció á la Cámara que el Gobierno prepara un proyecto de ley sobre la cuestión, que presentará antes de que junio termine.

«La Cámara—dijo—no se separará sin haberlo examinado, porque tenemos que ponernos de acuerdo antes de noviembre, mes en que se fija el contingente anual.»

Luego extendióse en consideraciones y dejó entrever que el Gobierno sostendrá los puntos de vista del general Hellebant y que, por otra parte, propondrá un aumento del contingente anual.

El jefe liberal, Huyemans, apresórase á tomar acta de tales declaraciones y requirió el ofrecimiento de su compañero Huyemans.

Pero inmediatamente, Woeste, jefe de los católicos intransigentes, levantóse, y dijo con energía:

«Mis amigos y yo no apoyaremos ningún proyecto de ley contrario al voluntariado.

No podemos apoyar al ministro de la Guerra, ni menos participar de sus ideas personales sobre el reclutamiento.

Lo más que podemos hacer en aras de la disciplina política, es consentir en algunas reformas que no alteren, en su esencia, el principio del servicio militar voluntario.»

Tales palabras hicieron comprender á Schollaert que la escisión era inevitable, y en vista de ello suspendió el debate bruscamente.

El conflicto queda en pie, y Bélgica presenciaba ahora el extraño espectáculo de un Gobierno que no puede vivir, porque el ministerialismo de las oposiciones le indisponen con su propia mayoría.

Créese que, si de aquí á fines de junio, Schollaert no consigue poner de acuerdo á los católicos de las distintas tendencias, tendrá que presentar la dimisión, y los liberales, en la oposición desde hace veinte años, ocuparían el poder nuevamente.

LAS LUCHAS SOCIALES

Un Congreso. LONDRES. En vista de la frecuencia de los conflictos que surgen entre los armadores y las tripulaciones de los buques mercantes, los armadores de Francia, Rusia, Alemania, Inglaterra, Dinamarca, Suecia, Noruega, Bélgica y Holanda, se han reunido en esta capital para discutir un proyecto de Federación.

Créese que ésta comenzará á funcionar á fines de junio.

La huelga de Filadelfia. FILADELFIA. Ha terminado la huelga de tranvías.

Los directores de la Compañía y los huelguistas disouten amistosamente las bases de un acuerdo.

MISCELÁNEA

Obsequio al Rey de Italia. ROMA. El multimillonario Carnegie, al saber el interés que el Rey Victor Manuel ha mostrado por los recientes descubrimientos paleontológicos hechos en los Estados Unidos, le ha ofrecido un hermoso y raro ejemplar de fosilización perteneciente á la colección de los ejemplares que se han recogido en las excavaciones.

El Soberano ha contestado aceptando el ejemplar y agradeciendo al multimillonario el obsequio.

China y el Japón. PARIS. Comunican de Pekín que el Gobierno del Celeste Imperio ha renunciado á someter las cuestiones que tiene pendientes con el Japón á las deliberaciones del Tribunal de Arbitraje de La Haya.

El Gobierno chino prefiere reanudar las gestiones directas con el Gobierno de dicha nación.

Los delegados otomanos. VIENNA. La delegación especial que preside Tewfik pachá, y que tiene la misión de participar á los Soberanos de Austria, Alemania y Rusia la exaltación al Trono de Turquía del nuevo Sultán, Mohamed V, ha llegado á esta capital.

El Emperador ha recibido hoy en audiencia solemne á los comisionados, que le dieron cuenta de su misión.

Temblores de tierra. SANTIAGO DE CHILE. Comunican de la isla Plata que cerca de Guayaquil se sintieron el miércoles y el jueves treinta y seis sacudidas sismicas.

Algunas de ellas fueron muy violentas, y se produjeron acompañadas de grandes ruidos subterráneos.

Los habitantes, aterrados, han abandonado la población y acampan al aire libre, temiendo que de un momento á otro se produzca una catástrofe.

Fallecimiento. SAN PETERSBURGO. Ayer falleció en esta capital el metropolitano de todas las iglesias católicas del Imperio, Mons. Verinkovski.

La muerte del virtuoso prelado ha sido muy sentida.

Dimisión. LIMA. A consecuencia de los últimos sucesos, ha dimitido el Ministerio peruano.

Chauffeur, condenado. NUEVA YORK. Un chauffeur que, después de haber atropellado á un niño, matándole, no detuvo su automóvil, ha sido condenado á doce años de presidio.

NUESTROS VIAJES

Francia, Bélgica, Alemania, Austria, Suiza

ITINERARIO

Hendaya.—Paris.—Bruselas.—Imberes.—Colonia.—El Rhin.—Hamburgo.—Berlín.—Potsdam.—Viena.—Schoenbrunn.—Munich.—Lindau.—Neuhausen.—Zurich.—Bern.—Lausanne.—Ginebra.—Lyon.—Cerbere.

Creemos que el itinerario no puede ser más seductor, y que nuestros lectores lo encontrarán de su agrado, pues hemos calculado el tiempo necesario para ver todo con holgura, sin que sean posibles el aburrimiento ni la fatiga. Las etapas de tien son muy cómodas; casi todas de siete á ocho horas, como maximum, y en ellas hemos procurado ganar noches, para que el número de días útiles sea mayor.

Veamos el detalle de la excursión.

PROGRAMA

21 de junio.—Reunión de los viajeros en Hendaya para tomar el rápido de las once y cuarenta de la noche.

(Hay omias previo pago del suplemento.)

22 de junio.—Llegada á París á las doce y cinco. Instalación en los hoteles.

23 al 27 de junio.—Estancia en París. Por las mañanas, el guía intérprete estará á disposición de los excursionistas para la visita de los monumentos y Museos del centro. Por las tardes, de tres á seis y media, serán puestos automóviles á disposición de los viajeros. Durante estos días se hará la clásica excursión á Versailles.

28 de junio.—Salida por la mañana en el rápido de las ocho y diez para Bruselas, donde se llega para almorzar. Por la tarde, visita de la población en landós.

29 de junio.—Por la mañana, continuación de la visita de Bruselas. Después de almorzar,

salida para Amberes. Llegada, instalación en el hotel, y visita en landós de la población.

30 de junio.—Continuación de la visita de Amberes. Por la tarde, salida para Colonia, donde se llega para cenar. Instalación en el hotel.

1.º de julio.—Estancia en Colonia. Visita de la población. Excursión en vapor por el Rhin. Salida por la noche para Hamburgo.

2 de julio.—Estancia en Hamburgo. Visita de la población y del puerto en landós.

3 de julio.—Por la mañana, continuación de la visita de Hamburgo. Después de almorzar, salida para Berlín, donde se llega por la tarde. Instalación en el hotel.

3, 4, 5, 6 y 7 de julio.—Estancia en Berlín. Visita de Berlín en landós y excursión á Potsdam.

7 de julio.—Salida para Viena por la noche.

8 de julio.—Llegada á Viena por la mañana. Instalación en el hotel.

8, 9, 10 y 11 de julio.—Estancia en Viena. Visita de la población en landós. Excursión á Schoenbrunn.

12 de julio.—Salida por la mañana para Munich, donde se llega por la noche. (Trayecto pintoresco.) Instalación.

13, 14 y 15 de julio.—Estancia en Munich. Visita de la ciudad en landós. Excursión al castillo de Nymphembourg, residencia de los Reyes de Baviera.

15 de julio.—De Munich á Schaffouse y Neuhausen, atravesando el lago de Constanza. Visita de las cataratas del Rhin.

16 de julio.—Salida para Zurich.—Estancia y visita.

18 de julio.—Por la mañana, salida de Zurich para Berna.—Estancia y visita.

19 de julio.—De Berna á Lausanne. Travesía del lago Lemán. En Ginebra, por la tarde.

20 de julio.—Visita de Ginebra.—Por la tarde, salida para Lyon.

21 de julio.—Estancia en Lyon.—Salida por la noche para Cerbere.

22 de julio.—Llegada á Cerbere y final del viaje.

PRIMERA CLASE.—1.460 FRANCO

Suplemento desde Madrid, 100 francos.

OBSERVACIONES

Las inscripciones y los pagos deben hacerse ANTES DEL DÍA 15 de junio en nuestras oficinas de Viajes Práticos, calle del Factor, 7.

Los pagos de provincias deberán ser hechos en cheques sobre París á nombre de M. Janet, director de Voyages Pratiques.

Las Compañías ferroviarias no conceden ninguna franquicia de equipaje; pero permiten todas llevar maletas de mano en los coches.

El número de plazas está limitado. Reservaremos quince plazas para nuestros lectores de provincias.

En el precio indicado están comprendidos todos los GASTOS DE VIAJE: ferrocarriles, hoteles, ómnibus, coches, visitas, entradas, propinas, excursiones. Un intérprete acompañará el grupo, ocupándose de todos los detalles.

Todas las peticiones de informes é inscripciones deberán ser dirigidas al servicio de Viajes Práticos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

Avisos útiles.

El pabellón de la Casa Perlado, Pérez y Comp.ª

(SUCESOROS DE HERNANDO)

EN LA EXPOSICION DE LA INFANCIA

El pabellón que nos ocupa, visitado por la Familia Real, es sin disputa el que más ha llamado la atención, ya por su originalidad, ya por su buen gusto; se compone de tres habitaciones: vestíbulo, salón de clase y salón de Exposición.

Encontrábase en el vestíbulo una infinidad de láminas y mapas, des de cartas de pizarra y varios aparatos mecánicos con indicación de los carteles que respectivamente contienen.

El salón de clase es un verdadero modelo para las escuelas, pues además de reunir las condiciones legales exigidas por las disposiciones vigentes, contiene todo lo que deben tener estos locales propios para la educación de la niñez.

En la sala de Exposición se presenta la librería completa para niños y maestros, con muestras de obras, mapas, carteles y material propio para escuelas, todo de última propiedad de la ciudad Casa editorial Perlado, Pérez y Compañía. Es digno de mencionarse la colección que hay en esta misma sala, de la revista pedagógica, que viene publicándose esta Casa desde el primer número, que fué en 1891 y que se titula «La Escuela Moderna».

Ha dirigido la hermosa instalación de la Casa editorial Perlado, Pérez y Compañía el entendido maestro jubilado de la Escuela Superior, don Pedro Ferrer y Rivero, competente publicista premiado en varios certámenes y en la Exposición de Bilbao.

La Familia Real, en la visita que hizo en la Exposición de la Infancia, elogió merecidamente esta instalación, que resulta una nota hermosa y simpática por lo que representa en bien de la cultura y progreso de la Nación.

La Casa Hernando, conocida en toda España y Américas latinas, fué fundada por D. Victoriano Hernando en 1823, obteniendo altas recompensas en varias Exposiciones, y hoy es propiedad de los Sres. Perlado, Pérez y Compañía, siendo sus socios gestores, D. Gabino Pérez, D. Isidro Carravilla, D. Dionisio Parra, D. Narciso Perlado y D. Casiano Melero, y sus socios capitalistas D. Victoriano Hernando, D. Atanasio Perlado, Viuda de Pérez y sucesores de Claudio Perlado.

Los Sres. Perlado, Pérez y Compañía, tienen sus talleres en la calle de Quintana, número 81, y como buen dato diremos que son impresores de la Real Academia Española.

Felicitemos á los sucesores de Hernando, por las pruebas que han dado de sus adelantos en el ramo á que se dedican.

TIRSO, DENTISTA.—Mayor, 59.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

ACADEMIAS MILITARES

Ingenieros.
GUADALAJARA (sábado, madrugada). En la Academia de Ingenieros han aprobado el segundo ejercicio: D. Juan Muñoz Pruneda, D. Alfonso Bacquelaire González y D. Julio Grande Barrón.

Artillería.
SEGOVIA (viernes, noche). En los exámenes de ingreso en la Academia de Artillería aprobados el tercer ejercicio: D. Manuel Alcover García y D. Antonio Lucas Fernández.

SEGOVIA (viernes, noche). En los exámenes para el ingreso en la Academia de Artillería, han aprobado el primer ejercicio: D. Miguel Franco García, D. Rafael Ibañón Zurita, D. Pedro Fernández Palomina, D. Tomás Gómez Parada, D. Higinio Madrazo Escalera, D. Francisco Rubio Usara, D. Julio Julián Aizcorbe, D. Pedro Pont Mora, D. Juan Fontan Cárdenas, D. Felipe López Chaves, D. Fortunato López Chaves y D. Urbano López Cruz.

Caballería.
VALLADOLID (viernes, noche). En la Academia de Caballería han aprobado el segundo ejercicio: D. Urbano Guimerá, D. Luis Saleta y D. Prudencio González Sarria.

Administración Militar.
AVILA (viernes, tarde). Han aprobado el primer ejercicio en los exámenes de ingreso en Administración Militar: D. Antonio Mourelle López, D. Jenaro Pérez Pave, D. Julián Poca Osuna, D. Cándido González Victoria y D. Calixto Vico Barradas. Han aprobado el segundo ejercicio: D. Juan Ruada Pérez y D. Angel Losada Masorras. Este último se halla pendiente de Algebra. Del tercer ejercicio no ha habido hoy exámenes.

Infantería.
TOLEDO (sábado, madrugada). Han aprobado el primer ejercicio: D. Julio Comendador García, D. Fernando Díaz Rodríguez, D. Norberto Moral Salinas, D. Enrique de la Guardia Mateo, D. José Corazón García, D. Carlos Gómez Avellaneda, don Julio Andrau López, D. Estanislao Rodríguez Sancho, D. Cayetano Soto Sáinz, D. Guillermo Serra Pikman, D. Julio González Artamendi, D. Benito Jáuregui Guisasaola, D. Ramón Fanejo Salaberry, D. Pedro Dezaollar Faoón, don Juan Fernández de Eresca, D. Serafín Sánchez Castañeda, D. Francisco Lezcano Guarnifios, don José Serrano Scotto, D. Rafael Ollas García, don Félix Mínguez Batao, D. Jesús González Fauto, D. Diego Jiménez de Arrieta, D. Pío Soperano Andrés, D. José Rojas Puig, D. José de Oteiza Borno, D. Juan Toro Techea, D. Ricardo Sist Robello, D. Marino Echarate Gohi, D. José Patrón Soproni, D. Fernando González Amador, D. Jesús Calleja Lorente, D. Joaquín Villalón Girón, D. Manuel Balmori Díaz, D. Jesús Senra Calvo, D. Ricardo Román Rodríguez, D. José Pérez Martínez, D. Luis Díaz Guñjaro y D. Benito Luis Motezám Núñez.

Aprobaron el segundo ejercicio: D. Antonio Calvez Pascual, D. Jesús del Val Rial, D. José López de Rola Zubusta, D. Carlos Rodríguez del Camino, D. Juan Castillo Ochoa, D. Juan Rodríguez Cid, D. Armando Álvarez Alvarez, D. Tomás Núñez Tejero, D. Pablo Villedor Díez, D. Sebastián Lamóneda de Eresca, D. Manuel Trujillo Iglesias, D. Antonio Montero Medina, D. Cayetano Bardaxi Moreno Navarro.

Aprobados pendientes del día anterior: D. Francisco González Peral y D. Francisco Sierra Gauche. Han quedado pendientes para el sábado: D. Alejandro Gil Quintana y D. José González Esteban. El tercer ejercicio lo han aprobado: D. Joaquín Sulchaga Zala, D. Francisco Romero Gáliz, D. Manuel Romero de Aros, don Francisco Leizaola Guerrero, D. Diego Bosch Bravo, D. Graciano Miguel Ibáñez, D. José González Reguera, D. Francisco Recio Gómez, D. Ricardo Navasotes Ram de Vin, D. Joaquín de Tapia Ferrer, D. Miguel Veda Mohedano, don Otón Francés Parrilla, D. José Álvarez Bayo Caballero, D. José Cabezas Fernández de Castro, D. Francisco Tuero Guerrero y D. Emilio Medrano Escotot.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS
Han contraído matrimonio: En Orense, D. Serafín Alvarez con la señorita Pilar Vázquez. En Huelva, D. Angel Hidalgo con la señorita Elvira Navarro.

NECROLOGÍA
Han fallecido: En Sevilla, doña Rocío Caye. En Medina de Rioseco, doña Emilia Pizarro Cuadrillero, esposa del registrador de la Propiedad D. Luis González Miranda. En Benimar, D. Juan Sánchez. En Badajoz, el reverendo padre Casimiro Arenzana. En Guenca, D. Bernabé Bax. En Murcia, doña Mercedes Ferrer y doña Josefina Espinosa. En Almería, doña Adela Cano. En Píñero, D. Manuel Loureiro. En Olazagutia, D. Victoriano Echarri. En San Sebastián, doña María Juana Echezarreta, D. Ramón Larraya y D. Fernando Sotien. En Villamayor de Santiago, doña Francisca Pérez. En Bilbao, la joven Josefa Linage. En Barcelona, D. Manuel Cajal y doña Rafaela de Torrente. En Ibiza, D. Vicente Clapés. En Villarreal, D. Vicente Llodó. En Cádiz, D. Antonio Amores.

VIAJES
Han llegado: A Bilbao, el marqués de Villarias, D. Alberto Mendiguren y D. Carmelo Echevarría. A Valladolid, D. Francisco Martín y D. Epifanio Casas. A Castellón, D. Manuel Izco. A Albacete, D. Pascual López con su esposa y D. Gerardo Berzosa. A Zaragoza, D. José Vidal. A Granada, el marqués de Paradas. A Vitoria, D. Rodrigo Jalón, D. Claudio An-

ón de Luzuriaga con su esposa y D. Benito de Guinea.

A Málaga, D. Juan Solís. A Almería, D. Antonio Pérez Capo y D. Eloy Pérez. A Valencia, D. Ricardo Sostoa, D. Enlógio Villaplana, D. Vicente Alcañiz, D. Enrique Castellanos, D. Francisco Greus, D. Alvaro Castro González, el abogado D. Jacinto Talens, D. Juan B. Estruch, D. J. Jorge Vinaixa, D. Enrique Jaquetot y M. Mathieu.

Han salido: De Málaga para Madrid, el general Villalón con su hijo José; los capitanes de Infantería D. Rafael Aguirre, D. Joaquín Toro y D. Antonio Fernández Cuevas, el teniente D. Arturo Molina, D. Manuel Lorin Martínez, D. Rafael Murillo Carrera con su esposa, la señora de don Federico Ferrándiz y D. Matías Jiménez con su señora.

De Valencia para Barcelona, D. Eloiño Salgado, D. José Jain, D. Domingo Mascaras y D. Enrique Armetilla; y para Madrid, el Sr. Olivert, D. Jaime Mayoral y D. Pedro Fariñas.

De Granada para Madrid, D. Miguel Aguilera y D. Francisco La Chica.

De Zaragoza para Madrid, el maestro Barrera. De Ciudad Real para Lérida, D. Francisco Rivas.

De Cádiz para Madrid, el Sr. Lucas de Serdio con su hermano Luis.

De Albacete para Madrid, el abogado señor Uceda.

De Valladolid para Madrid, D. Ramón G. Durán.

De Zamora para Madrid, D. Fabriciano Cid. De Oyedo para Madrid, D. Gerardo González, D. Benigno Chayarrí y el Sr. Artoche.

De Jaén para Madrid, D. Rafael Sagrista.

NACIMIENTOS
Han dado á luz: En Vitoria, la esposa de D. Alberto Viana, un niño.

En Guenca, la esposa de D. César Campos, un niño.

En Cáceres, la esposa de D. Ricardo Romero, una niña.

En Palma de Mallorca, la esposa de D. Manuel Martínez, una niña.

En Cádiz, doña María Mercedes Santamaría de Crespo, un niño.

ANDALUCÍA

Muerto por un tren.
GRANADA (viernes, noche). El tren correo que salió de la estación de esta capital á la una de la tarde, ha arrollado en las inmediaciones de Maracena á Manuel Pico Pérez, de doce años de edad.

Conducido al hospital en estado gravísimo, el muchacho ha muerto en el instante en que los médicos se disponían á practicarle la cura.

Benigno Varela.
CADIZ (viernes, tarde). Ha llegado á bordo del vapor Villaverde el periodista D. Benigno Varela.

En el expreso de mañana saldrá para Madrid y Zaragoza.

A recibirá á bordo del Villaverde fueron varios periodistas.

El Sr. Merry del Val.
A las tres de la tarde, procedente de Tánger, llegó el cañonero Jirafes de la Victoria.

A bordo de él vienen el Sr. Merry del Val y su esposa.

A las cuatro y media salieron en el expreso para Madrid.

El Sr. Merry del Val se mostró muy reservado; á los periodistas que le interrogaron dijo: No puedo decir nada; sólo al Gobierno me toca hablar y á él le contaré mis conferencias con Hañd.

La escuadra francesa.
CADIZ (viernes, noche). A última hora recibió noticias el capitán del puerto de que no vendrán todos los barcos de guerra franceses anunciados.

Sólo llegarán al amanecer los acorazados Patria, Libertad, Democracia y Justicia, cada uno de 15.000 toneladas, 640 tripulantes y 80 cañones.

A esa escuadra se incorporarán los buques llegados hoy.

Alegría en Cádiz.
Ha sido acogida con gran alegría la noticia que publica el Diario de Cádiz de haberse aprobado por el Senado el proyecto de ley de Comunicaciones marítimas.

Sociedades y Corporaciones de todas clases dispónense á tomar acuerdos para celebrar esta ley, por la que tanto se batalló en Cádiz, por depender de aquélla la vida ó muerte de la región.

Se han dirigido telegramas á los presidentes del Consejo de Ministros, del Congreso y del Senado, dándoles gracias por haber aprobado una ley que, al salvar á la marina mercante española, salva á Cádiz.

Comisión á Madrid.
En el expreso del sábado sale de Sar. Fernando para Madrid una Comisión, que gestionará cerca del Sr. Maura la realización de las obras de la Carraca y la construcción del puerto de Santi Petri.

Diferentes Centros y Corporaciones de San Fernando han adoptado acuerdos para comunicar al Gobierno su satisfacción por haberse aprobado el proyecto de Comunicaciones marítimas.

Pidiendo la construcción de un cuartel.
SEVILLA (sábado, madrugada). Un periódico local llama la atención del Ayuntamiento acerca de la necesidad de construir en el plazo más breve el cuartel de Artillería para evitar disminuir la guarnición por falta de locales apropiados.

Varias capitales han solicitado el traslado del regimiento de Artillería actualmente de guarnición aquí, porque se han enterado de que no hay cuartel apropiado.

Los empleados de Fomento.
Para celebrar el aniversario de la concesión de inamovilidad, se han reunido en fraternal banquete los empleados pertenecientes al ramo de Fomento.

Catalanes y andaluces.
SEVILLA (sábado, madrugada). Continúa siendo el tema de todas las conversaciones la carta dirigida por el catalanista D. Augusto Parriés y Rivas al presidente del Consejo de Agricultura de Andalucía.

En la epístola mencionada, el Sr. Parriés dice que, en nombre propio y en representación de 300 Societades de Cataluña, protesta del tele-

grama que dirigió el presidente del Consejo de Agricultura al ministro, diciéndole que los fabricantes sevillanos tenían á disposición del alcalde de Vigo toda la harina que hiciera falta.

En la repetida carta son dirigidas á los andaluces violentas frases, acusándoles de no tener ninguna fábrica de importancia y emplear los más antiguos procedimientos industriales.

Saló á reñir hasta lo de la alimentación, diciendo que no comen otra cosa que gazpacho.

También son tratados duramente los socios del Círculo de labradores, llamándolos señoritos, que no entienden ni saben otra cosa que censurar al Gobierno y aplaudir á los toreros.

En cambio, en la misma carta se ensalza á Cataluña, llamándola nación castañana.

Al ser conocido aquí el texto íntegro de la misiva en cuestión, la indignación ha sido enorme, quitándole luego importancia, por creer que se trata de la obra de un perturbado.

El Consejo de Agricultura se ha reunido para acordar conste en acta el más profundo desprecio de la Sociedad por el autor de la carta.

El Montserrat.
CADIZ (Sábado, tarde). Hoy, á las primeras horas de la mañana, ha llegado el vapor correo Montserrat, de la Compañía Transatlántica, procedente de Centro América.

En todo el viaje ha ocurrido la más leve novedad.

Los pasajeros del Montserrat.
A bordo del Montserrat han venido D. Antonio Parra Alba, D. Enrique Fariñas, D. Antonio Soler, D. Antonio Hernández, D. Desiderio Gómez, D. Miguel Santiago, D. Adolfo Rodríguez, doña Norberta Cuesta de Cabrera e hijos, don Gabriel Dolagarray, D. Sergio Carballo, D. Francisco Sarmiento, D. Carlos Díez, D. Antonio Herrera, D. Eduardo Alvarez, D. Vicente Medina, D. Joaquín Sandoval, D. Felipe Ruiz, D. Manuel Cobos, D. Francisco Delgado, D. Francisco Rubio, D. Claudio Torrijos, D. Manuel Castillo, D. Francisco Ortega, comerciantes, viajeros y obreros, hasta el número de 23.

Acorazados franceses.
CADIZ (Sábado, mañana). Han fondeado en el puerto los acorazados franceses Patria, Libertad, Democracia y Justicia.

El consul de Francia y un oficial de Marina subieron á bordo á saludar al almirante que manda la escuadra.

Aquel desembarcó poco después, y lo mismo hicieron los jefes y oficiales, formando animados y pintorescos grupos.

Lucho desembarcaron los marineros franceses de servicio.

Los buques son hermosos, y se organizan excursiones para visitarlos.

El obispo de Panamá.
CADIZ (Sábado, mañana). Procedente de la Habana, ha llegado el transatlántico Montserrat, en el que viene, de paso para Roma, el obispo de Panamá.

El cónsul de la República, D. Guillermo Villaverde, subió á bordo á saludarlo.

El prelado va á Roma con objeto de saludar á Su Santidad.

Durante la travesía asistió en sus últimos momentos á un pasajero navarro que falleció en la madrugada del 1.º de junio y fué sepultado en el mar.

ARAGÓN

El nuevo Ayuntamiento.
ZARAGOZA (Viernes, tarde). La Prensa refleja en sus columnas los buenos propósitos que animan á los individuos que constituirán el nuevo Ayuntamiento.

Parece que existe el propósito de establecer bases de concordia entre los nuevos y los antiguos concejales.

Dicego que la primera tenencia alcaldía se ofrecerá al Sr. Paraiso, la segunda al Sr. García Belenguer y la tercera al Sr. Sancho Arroyo ó al marqués de Arlanza.

El Sr. Fleita insiste en abandonar el cargo, aunque no se sabe ciertamente lo que sucederá, pues mientras uno ocren cesará en la primera decena de julio, hay otros que opinan desempeñará el cargo hasta fin de año.

La opinión indica para ocupar la alcaldía al doctor D. Juan Enrique Iranzo.

Un ahogado.
En el pueblo de Alfameñ, al regresar del campo Juan Valero y Alejo Orte, al atravesar una balsa de agua tuvo la desgracia de ahogarse el primero, á pesar de los auxilios que intentó prestarle su compañero.

El ferrocarril de Zuera á Sádaba.
Ha sido remitido al ministerio el expediente del ferrocarril de Zuera á Sádaba, para su inclusión en el plan de los secundarios.

El proyecto ha sido bien informado en los centros correspondientes.

La Comisión gestora ha telegrafado al ministro de Fomento, pidiéndole apoyo la idea.

El Sr. Sánchez Guerra ha contestado haciéndolo posible por completarse.

La Comisión se lamenta de la guerra que se hace á este proyecto, sin comprender que puede ser ampliada con otras líneas.

De la huerta.
Hoy se han recibido noticias de que no han sido muy grandes los daños causados en la huerta por la tormenta de ayer, á causa de haber caído el granizo envuelto en considerable cantidad de agua.

Las remolachas y las vides americanas fueron las que sufrieron más daño.

La Cámara de Comercio.
ZARAGOZA (viernes, noche). Prestida por el Sr. Paraiso, se ha reunido la Cámara de Comercio, acordando, entre otras cosas, dar las gracias al Ayuntamiento por haber concedido al presidente de la Sociedad la medalla de oro de la ciudad; apoyar la solicitud de la Federación obrera, referente á dar facilidades para la traslación de los obreros de una fábrica situada en Utebo; coadyuvar á la propaganda de la Agrupación obrera científica; darse por enterada de la respuesta del ministro de Estado á las gestiones referentes á la reforma arancelaria en Bélgica; adherirse al pensamiento de crear un Centro de contratación de productos industriales; y telegrafiar al presidente del Senado interesándose por la pronta aprobación del proyecto de ley reformando los servicios de Correos y Telégrafos.

Otras noticias.
Ha tomado posesión del cargo de presidente de Sala de esta Audiencia, D. Luis Gandiaga.

El alcalde ha ordenado á sus revisores veterinarios y personal á sus órdenes que hagan el más escrupuloso examen de todos los artículos que se vendan en los mercados.

El Sr. Soldevila ha publicado una circular, dirigida al clero de la diócesis, convocando á los sacerdotes para practicar ejercicios espirituales en los seminarios y conventos de religiosos de Alcañiz, Alcoriza y Daroca.

La primera tanda lo efectuará en los días 29 de junio á 7 de julio, y la segunda de 8 de Julio á 15 del mismo mes.

También ha autorizado el arzobispo á todos los párrocos para que, dadas las necesidades de los labradores, puedan éstos trabajar los días festivos, excepto los muy solemnes.

La suscripción para los damnificados de Mesina asciende á 1.120 pesetas.

En breve se celebrarán rogativas por el feliz alumbramiento de la Reina.

Hoy se han reunido en el despacho del gobernador los dueños de los balnearios de la provincia, para tratar de las medidas sanitarias que en ellos han de realizarse, dispuestas por real orden.

La conferencia ha asistido el inspector de Sanidad.

Ha salido para la corte el general Barbón.

Ha llegado el obispo de Bayona, quien, acompañado por el beneficiado Sr. Llatas, visitó el templo del Pilar.

La entrevista con el arzobispo, Sr. Soldevila, ha sido cordialísima.

Ha llegado también á esta ciudad el marqués de Villamejor.

Continúa en estado de gravedad, aunque con alguna mejoría, el senador Sr. Fornés.

Mañana, en el Círculo de Unión Republicana, se verificará un acto de propaganda.

El mal estado del tiempo impidió anoche observar el eclipse de luna.

En Carriñena se ha recibido con mucho entusiasmo la real orden comunicando la concesión del título de ciudad.

Por el Ayuntamiento se ha concedido la medalla de oro de la ciudad al provisor de la diócesis, D. José Pellicer.

Este señor ha visitado al alcalde, para expresar su satisfacción por el honor que se le ha dispensado.

Esta mañana han conferenciado los señores Flota, Sancho Arroyo, García Burriel y otros concejales, para tratar de la sesión extraordinaria propuesta por el concejal Sr. Laborda.

Rogativas.
HUESCA (viernes, noche). Hoy se han celebrado, con asistencia de las autoridades, rogativas por el feliz alumbramiento de la Reina.

Las fiestas de San Lorenzo.
Se han reunido la Cámara de Comercio y las más importantes personalidades de aquí, para tratar de la organización de las fiestas tradicionales de San Lorenzo.

ASTURIAS

Disgusto por las corridas de toros.
GIJÓN (viernes, madrugada). Ha causado general disgusto y es objeto de grandes protestas la actitud del Monte de Piedad, que, perjudicando los intereses del comercio y de la industria, quiere impedir se den dos corridas de toros con Machaco y Bombita durante las ferias de Begofa, por proponerse dar dos novilladas, á pretexto de recaudar fondos para la Unión Benéfica.

Si tales propósitos prosperan, se restaría concurrencia de forasteros á las ferias, lesionando así los intereses del pueblo, que subvenciona las corridas de toros para animar las fiestas veraniegas.

Los socios del Casino han telegrafado al ministro de la Gobernación, preguntándole si tal cosa puede tolerarse.

CASTILLA LA NUEVA

Nueva Granja agrícola.
CIUDAD REAL (Sábado, mañana). El domingo por la tarde tendrá lugar la inauguración de la Granja Agrícola y Escuela Práctica de Agricultura, establecida en magnífico edificio cedido por el Estado, y cuyos terrenos fueron cedidos por el Ayuntamiento y la Diputación en las aluderas de la capital.

Presidirá tan solemne acto el director general de Agricultura, Sr. Ordóñez, en nombre del ministro de Fomento, que llegará esta noche acompañado de los diputados á Cortes manchegos, ingenieros, Junta consultiva, periodistas madrileños y otras personalidades.

La Granja Agrícola contiene los siguientes edificios: casa instituto, bodega, casa de positos, observatorio, casa de labor, sala de máquinas, graneros, cuadras para ganado, habitaciones para los alumnos internos ó ingenieros, museo, archivo y laboratorio.

La Granja ha sido construída bajo la dirección del reputado ingeniero D. Federico Sandoval.

CASTILLA LA VIEJA

Lazarato para niños tuberculosos.
SANTANDER (viernes, noche). Ha llegado el inspector general de Sanidad interior, con objeto de visitar el antiguo Lazareto de la Pedrosa, donde se construye el sanatorio para niños tuberculosos y hacer el presupuesto para la instalación del mismo.

El inspector provincial de Sanidad, doctor Morales, le obsequia esta noche con un banquete, al que asisten las autoridades.

Mañana le obsequiará, también con otro banquete, el gobernador civil.

El inspector general ha cumplimentado á las autoridades.

Se trabaja activamente en las obras del lazareto, á fin de que este pueda ser inaugurado el próximo mes de agosto.

Realízase gestiones para conseguir que venga á dicho acto la Reina como presidenta que es de la Junta de damas que pertenecen á la Asociación antituberculosa de España.

Créese que se conseguirá.

GALICIA

Barco averiado.
FERROL (Sábado, mañana). Ha fondeado, con averías, el vapor iraníes Ville de Lorien; se dirigió á Marsella; pero tuvo que arribar, á causa del temporal.

Durante la travesía, un bandido derribó por la escotilla á un tripulante, fracturándose un brazo.

El herido ha sido desembarcado en una camilla y conducido al Hospital, donde se encuentra en grave estado.

NAVARRA

Noticias de Navarra.
PAMPLONA (viernes, noche). Ha llegado la Comisión de diputados forales que fué á Madrid á gestionar asuntos locales, compuesta de los señores Goizueta, Amorena y Martínez.

En la estación fueron recibidos por el presi-

dente de la Diputación, Sr. Albistur, y el diputado Sr. Orós.

Se encuentra enfermo en Tudela D. José González Castejón.

El gobernador de la provincia, con el inspector de Sanidad, ha marchado á Villalrauca de Navarra y otros pueblos de la provincia para inspeccionar los servicios.

La Guardia Civil de Aoiz ha detectado á dos individuos llamados Mariano Ayarra y Pedro de Mignel, que conducían 150 kilogramos de azúcar introducida de Francia sin pagar derechos.

VALENCIA

Nuevo areciano.
ORIHUELA (Sábado, mañana). Con el ceremonial acostumbrado se ha posesionado del cargo de areciano, el eminente orador sagrado don Agustín Caveno.

Al acto ha concurrido numeroso público, destacando las simpatías que goza el docto sacerdote en esta población.

Detalles de un eclipse.
Numerosas personas presenciaron anteanoche el eclipse de luna; comenzó á las once y cuarenta y cuatro minutos, observándose la mayor opacidad del astro á la una y veinte minutos.

El eclipse terminó á las tres de la madrugada próximamente, permaneciendo hasta dicha hora muchas personas en los terrados de las casas.

Huertanos disgustados.
Sigue el disgusto general en la vega, por los bajos precios á que se cotiza este año el capullo de seda. Dicen los huertanos que, habien e pagado la hoja de morera á 15 pesetas, el precio de 35 pesetas á que se cotiza aquí no les remunera los sacrificios hechos para la cría del gusano.

VASCONGADAS

Fruehas de un biplano.
VITORIA (viernes, noche). Hoy se ha designado el sitio que en Campo de Laya ocupará el hangar, donde los señores Azcona, Múgica y Armentoy armarán el biplano Ama.

Los aviadores avisan desde San Sebastián que lo tienen todo dispuesto, esperando sólo la conducción de la barraca para trasladarse aquí.

La primera prueba es posible que se efectúe en la tercera decena de este mes.

Esperando al Rey.
SAN SEBASTIÁN (viernes, noche). La línea férrea está vigilada por miqueletes y fuerzas de la Guardia Civil esperando á S. M. el Rey, que llegará en el sudexpreso del sábado, y, después de una breve estancia en ésta, irá á Francia.

Robo importante.
Ha sido robado el establecimiento de antigüedades de los Sres. Chaves e hijos, que viven en la calle de Churruga.

Los objetos robados están tasados en 15.000 pesetas.

Se ignora quiénes puedan ser los autores del robo.

VALENCIA Y LA EXPOSICIÓN

Recompensa merecida.
VALENCIA (sábado, madrugada). Ha causado excelente efecto en la opinión el hecho de que el Sr. Trénor haya recibido una carta del presidente del Consejo de Ministros, participándole el deseo de S. M. el Rey de concederle un título del reino como recompensa por el esfuerzo realizado en organizar la Exposición.

El Sr. Trénor me consta que ha contestado declinando la gloria en el Comité ejecutivo, recordando no se olvide á las personas que lo constituyen.

Añade el Sr. Trénor en su contestación que si aceptara la merced siendo, como es, diputado á Cortes, obligaría á celebrar nuevas elecciones.

A pesar de la modestia del Sr. Trénor, la opinión y la Prensa lo estima digno de esa recompensa, que consideran justa, y esperan que se la otorgarán.

Fuegos aéreos.
Esta noche se ha quemado en la pista de espectáculos de la Exposición una brillante colección de fuegos aéreos, confeccionados por el pitonécico de Ollería, D. Francisco Vidal.

Un numeroso público presenció el espectáculo desde la pista y mucho más desde el recinto exterior, siendo aplaudidísimos.

En el Colegio de Abogados.
El domingo ó lunes próximos se celebrará en el Colegio de Abogados la elección de nueve decanos.

Del recuento de sufragios, parece que la elección recaerá en el Sr. Babera Falso por gran mayoría.

Concurso hípico.
En la gran pista de la Exposición han prosseguido las pruebas del concurso internacional hípico, presenciando las celebradas hoy numeroso y selecto público.

Primeramente se verificó el concurso civil para habilitar con 8.000 pesetas de premias, donados por el Comité y divididos en los siguientes: primero, de 1.250 pesetas; segundo, de 700; tercero, de 500; cuarto, de 300; quinto, de 150; y sexto, de 100 pesetas.

En el concurso había trece obstáculos, y tomaron parte en él Corrida, montado por Niquet Lucma, por el duque de Andria; Bay, por Canero; Antico, por el duque de Andria; Karohi, por Niquet Fawell, por el marqués de Torrepalma; Miss Beauty, por el conde de Torrepalma; Yulerman, por Martí; Blue, por

Se inscribieron 88 corredores. Cuando llevaban probados 18, se suspendieron las pruebas por echarse la noche encima.

Continuarán las pruebas el sábado a la una de la tarde.

Un teniente de Artillería del sexto montado, al saltar el fondeau cayó, dando una voltereta, en la zanja.

Regreso a Barcelona.

El cónsul general de Rusia, que ha permanecido unos días en esta ciudad visitando la Exposición, ha marchado hoy a Barcelona.

Muéstrase muy complacido de las atenciones que para con él han tenido las autoridades é individuos del Comité de la Exposición.

A esperar a los Infantes.

Con motivo de la próxima visita de SS. AA. los Infantes D. Fernando y Doña María Teresa, han salido a esperarlos a la estación de La Funicular los ingenieros de la Compañía de ferrocarriles del Norte señores Jorjas, Buenasa y Blanco.

El «Orfeó Catalá»

Hoy ha visitado al gobernador civil el presidente de la Sociedad coral de Barcelona, «Orfeó Catalá».

En la entrevista, el presidente ha rogado al Sr. Pérez Mozo que interponga su influencia para que los Infantes permanezcan en Valencia hasta el lunes por la noche, con objeto de que honren con su asistencia el importante concierto que en dicho día dará el «Orfeó».

La importante masa coral de Barcelona llegará el domingo por la mañana, y se activan los trabajos para que su entrada en nuestra ciudad sea solemne y obtenga un recibimiento cariñoso y entusiástico.

A este efecto, la Comisión organizadora ha circulado invitaciones a los presidentes de todos los centros artísticos para que acudan a la estación. En la comitiva figurará también la banda municipal y otras músicas de la ciudad.

El viaje de los Infantes.

La noticia del viaje de los Infantes D. Fernando y Doña María Teresa ha despertado gran interés y agrado en todas las clases sociales de la población, que se preparan a tributar a Sus Altezas un cariñoso recibimiento. Las autoridades han ultimado todos los preparativos del viaje y no ocultan la satisfacción que les produce la visita de las augustas personas, que realizarán con su presencia la brillantez del certamen.

El capitán general ha dado la orden de plaza para la formación de las tropas a la llegada de Sus Altezas a la población.

El orden de carruajes donde vayan los que figuren en la comitiva, será el observado cuando hizo su entrada el Rey, é idéntico también el itinerario que el cortejo seguirá.

En atención a la hora inoportuna en que el tren entra en el límite de la provincia, no han marchado las autoridades a esperarles.

Los Infantes entrarán en la ciudad en la misma carretela en que hizo su entrada el Rey.

Preparando festejos.

La Junta de Obras del Puerto se ha reunido en sesión secreta para tratar de los festejos que se han de celebrar en honor de SS. AA. los Infantes Doña María Teresa y D. Fernando, designando además las Comisiones que han de organizar el almuerzo en Miramar y arreglar el alojamiento de los Infantes.

Palacio de Abaniqueros.

Se ha inaugurado en la Exposición el Palacio de los Abaniqueros, en el que hay lujosas instalaciones.

El viaje de los Infantes

Esperando a Sus Altezas.

VALENCIA. (Sábado, mañana.) Valencia se ha vestido de gala para recibir a SS. AA. el Infante D. Fernando y su esposa Doña María Teresa.

En toda la ciudad reina animación extraordinaria; los últimos trenes llegados anoche y los primeros de esta mañana han venido atestados de viajeros; también los tranvías que ponen en comunicación a la ciudad con los pueblecitos de los alrededores han traído un gran contingente de viajeros.

Los hoteles rebosan de gente, y esparcidos por las calles de la ciudad los forasteros, dan a ésta un aire de animación y fiesta extraordinario.

Desde las primeras horas de la mañana, las

calles que han de recorrer SS. AA. para dirigirse a su alojamiento se hallan invadidas por un enorme gentío; los balcones lucen colgaduras, y el vecindario ha vestido sus mejores galas.

Cubriendo la carrera.

Fuerzas de la benemérita patrullan por las calles de la carrera para evitar que los curiosos interrumpian la circulación.

De trecho en trecho hay apostados agentes de Seguridad y de policía, mandados estos últimos por su jefe especial, Sr. Martínez, para evitar se produzcan confusiones, ya que la aglomeración de público es excesiva.

Desde muy temprano el gobernador recorre las calles, dictando órdenes encaminadas a esto mismo, que son secundadas con gran acierto.

En todas las bocanillas céntricas hay apostados retenes de Guardia Civil.

El gobernador, ahora como en el reciente viaje del Rey, no ha olvidado el menor detalle, para asegurar el orden y lucimiento en la recepción que se tributará a los Infantes.

Cumpliendo el orden de la plaza que dictó ayer el capitán general, esta mañana, a las siete, salieron de los cuarteles las fuerzas designadas para cubrir la carrera.

Manda la línea el mismo capitán general señor Jiménez Castellanos.

Desde la plaza de la Estación a la esquina de la calle de la Sangre ha formado la mitad de las fuerzas que componen el regimiento de Artillería montada, núm. 8; la calle de la Sangre ocupan las fuerzas de a pie de Administración Militar; desde la calle de San Vicente hasta la plaza de Cajeros se extiende la otra mitad del regimiento de Artillería, núm. 8; desde este último punto a la plaza de la Reina, el regimiento de Caballería de Sesma; desde la plaza de la Reina hasta la Catedral, el regimiento de Infantería de Mallorca; forman a continuación hasta la calle de Palau, pasando por la capilla de la Virgen, un regimiento de Ingenieros; desde dicha calle a la plaza de la Reina, por las de Avellanay y Mar, el regimiento de Infantería de Guadalajara, y desde la calle de la Paz hasta el Palace Hotel, donde se alojarán los Infantes, el regimiento de Caballería de Alcantara.

Las tropas visten de gala.

La estación.

La estación del ferrocarril por donde han de llegar los Infantes, ha sido engalanada con mucho gusto.

Decoran su interior banderas y escudos de España y las provincias artísticamente enlazados; galardetes, guirnaldas y floridos arcos de follaje adornan su exterior. Sobre la puerta principal flamea la bandera española.

Los andenes.

En los andenes de la estación esperaban a las augustas personas el alcalde, el gobernador civil, el capitán general, el arzobispo, los presidentes de la Diputación y Audiencia; el organizador de la Exposición de Valencia, Sr. Trenor, con el Comité de la misma; los Grandes de España, marqueses de Cáceres, Mallerit y Velliscos; la Maestranza, todo el Cuerpo consular, Comisiones del Ayuntamiento y Diputación, el cabildo, institutos religiosos, corporaciones oficiales y nutridísimas Comisiones de todos los Cuerpos é institutos militares.

Llegan los Infantes.

VALENCIA. (Sábado, mañana.) A las ocho y media ha entrado en agujas el tren que conduce a SS. AA.

En ese momento resuena una estruendosa ovación.

Los Infantes, asomados a la ventanilla del coche, contestan con afectuosos ademanes al enorme gentío apiñado en el paso a nivel de la calle Jatiba.

La ovación redobla, y los vivas a las augustas personas se suceden con entusiasmo.

Al detenerse el tren, el alcalde lanza un vivan a los Infantes, que es contestado con entusiasmo.

El Infante D. Fernando baja el primero del coche; S. A. viste uniforme de comandante del regimiento de Lusitania.

Apoyada en la mano de su augusto esposo, desciende luego la Infanta.

A continuación se apea el aya alemana del hijo mayor de los Infantes, a la que sigue la nodriza, que trae en brazos a su augusto hermanito.

B'venida y presentaciones.

En este momento, el alcalde se adelanta al en-

cuentro de SS. AA. y con sentidas palabras les da la bienvenida en nombre de la ciudad; termina con vivas a los Infantes.

A continuación, el alcalde hace rápidamente las presentaciones de rigor.

La Infanta saluda cariñosamente al gobernador civil y a los Sres. Trenor y marqués de Cáceres.

El ministro de Fomento, que acaba de apearse, es cumplimentado por la plana mayor del partido conservador, el gobernador, el alcalde y las demás autoridades.

A continuación, los Infantes revistaron las tropas, acompañados del capitán general.

El marqués de San Felipe acompañaba mientras tanto a los Infantes, que llevaban su aya y nodriza, respectivamente, hasta el coche que les aguardaba en la plaza de la Estación.

Los Infantes, después de revistar las tropas, salieron, acompañados del alcalde, a ocupar el coche en que habían de dirigirse al Palace Hotel.

Antes de subir al vehículo dieron a besar la mano a los gentileshombres que aguardaban en los andenes.

Salida de la estación.

Al salir a la plaza de la Estación, entusiastas vítores saludaron la presencia de SS. AA.

En la plaza les aguardaba la misma carretela en que hizo el Rey su entrada, y a ella subieron los Infantes con el alcalde.

La Infanta, con su hijo mayor en los brazos, ocupó un t-stero; a su lado tomó asiento su augusto esposo, y entrete lo hicieron el alcalde y el aya a emana.

Inmediatamente se puso en marcha el coche con su comitiva en esta forma:

Abrían la marcha una sección de civiles y otra de ciclistas; detrás marchaba el coche del gobernador civil, llevando en su interior a éste y al coronel de la benemérita Sr. Pujaute; detrás iba una sección de ciclistas, y entre ésta y una nutrida escolta, el coche de los Infantes.

Seguían el coche de la Diputación, con el ministro de Fomento, Sr. Sánchez Guerra, la condesa de Mirasol y el director de Obras Públicas, los coches de los invitados en el mismo orden que cuando el viaje del Rey, comenzando por uno ocupado por el marqués de San Felices de Aragón, con el secretario particular del Sr. Sánchez Guerra.

A este coche seguían los del Ayuntamiento y Diputación y otros, hasta el número de 95.

En las calles.—Vivas y ovaciones.

VALENCIA. (Sábado, mañana.) El arzobispo, después de cumplimentar a los Infantes, marchó seguidamente a esperarlos a la capilla de la Virgen.

El paso de los Infantes por las calles de la carrera ha constituido una ovación constante, en la cual han tomado parte especialmente las señoras que llenaban los balcones.

Se han oído muchos vivas a la Infanta buena y chicleos a los Infantes; el mayor saludaba militarmente y el menor dormía en los brazos de la nodriza.

En la capilla de la Virgen.

Al llegar la comitiva regia a la capilla de la Virgen esperaban el arzobispo, los capellanes del templo, la Junta de las cofradías y la camarera mayor, marquesa de Mallerit.

Los Infantes entraron en el templo bajo palio, llevado por los capellanes individuos de la cofradía.

Subieron al presbiterio, sentándose en dos sillones; al lado se colocó el Infantito, arrodillado en un almohadón.

El arzobispo inició una salva, que cantó la Capilla; luego subieron al camarín.

La Infanta besó la mano de la Virgen, colocándola en su manto un imperdible que llevaba puesto.

El imperdible es una espada de diez centímetros; está guarnecida la vaina de brillantes y tres amatistas soberbias.

La Infanta preguntó por los regalos de sus padres y hermanos, enseñándoselos. Son los siguientes: el de Alfonso XII, un bastón de mando; el de la Reina Cristina, una hoja de hiedra encajada de brillantes, y el de Alfonso XIII, otro bastón de mando.

Luego besaron la mano de la Virgen los Infantes, la marquesa de Mirasol, Sánchez Guerra y el marqués de San Felices de Aragón.

Llegada al hotel.

Desde la capilla de la Virgen, la comitiva se

dirigió por las calles de Palau, Almoína, Avellanay, Mar, plaza de la Reina y calle de la Paz, al hotel donde se alojan.

En este trayecto se repitieron los aplausos y vivas; a la portezuela de la carretela iba el capitán general.

Cuando llegaron al hotel, salieron al balcón, reproduciéndose las aclamaciones.

Las tropas que habían formado en la carrera desfilaron por delante de los Infantes; al retirarse éstos del balcón, nuevos aplausos.

Un soldado del regimiento de Caballería de Alcantara, al comenzar el desfile, se cayó del caballo, resultando ileso.

Saludando al público.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Antes de retirarse del balcón del hotel los Infantes, el Infantito D. Alfonso saludó al público con su pañuelo.

Gran ovación por parte del público que presenciaba la escena.

Los Infantes se retiraron del balcón, concediendo audiencia al gobernador, alcalde y otras personalidades, con los que hablaron amistosamente.

Doña María Teresa se muestra agradecidísima por el recibimiento que ha tenido, diciendo: —Hasta el niño está contento.

Recepciones.

A las doce se verificó la recepción en la Capitánía general.

Primeramente desfilaron todas las autoridades, Comisiones del ejército, Marina, Centros docentes y burocráticos, grandes cruces y grandes de España.

Bajo un dosel estaban los Infantes; ella vestida de blanco y él con uniforme de Lusitania, de gala.

A la derecha estaba el ministro de Fomento y a la izquierda la condesa de Mirasol y la condesa de San Felices.

A las doce y media fué la recepción de señoras, que resultó brillantísima, desfilando primeramente las marquesas de Cáceres, Martorell y Velliscos, grandes de España; Doña Margarita Azcárraga de Trenor, esposas del gobernador civil, alcalde, marquesa de San Joaquín y otras damas de la aristocracia valenciana.

En la plaza de la Capitánía, una banda de música amenizaba el acto.

Los Infantes regresaron al hotel, almorzando con su séquito.

El ministro marchó a casa del Sr. Pérez Mozo, donde almorzó.

Muñoz.

FERIAS Y FIESTAS

En Lumbier.

PAMPLONA. (viernes, noche.) Las ferias de Lumbier se han visto muy concurridas.

Se han presentado más de cinco mil cabezas de ganado.

Las transacciones han sido muchas y de importancia, habiéndose vendido yeguas a 550 pesetas, caballos de labor a 625, mulas a 800, caballos de silla a 1.000 y 1.200 pesetas.

Han acudido muchas personas de Valencia, Cataluña y otras regiones de España.

El teatro en provincias

BARCELONA.—Obras representadas el día 8 en Barcelona:

Teatro Trovador.—«El maño», «Alma de Dios», «Ninias y sátiros» y «La ruenda».

Teatro Lírico.—«El rey que robó». En este teatro se anuncia el estreno de la zarzuela «La herencia roja».

Teatro Nuevo.—«A U y T», «La viejecita», «Ninias y sátiros», «La viuda alegre» y «Gigantes y cabezudos».

El lunes celebrará su beneficio el primer actor Emiliano la Torre.

El sábado se estrenará «El marquésito».

Teatro Cómico.—«A B C», «Alma de Dios», «El pobre Valbuena», «Pepe el liberal», «La suerte loca» y «El pobre Valbuena».

Teatro de la Morina.—«Noche de Reyes», «La república del amor» y «Los guapos».

Sala Imperio.—«El húsar de la guardia», «La alegría de la huerta», «Lysistrata» y «La tragedia de Pierrot».

BILBAO.—Con buen éxito se ha estrenado en

el Salón Olimpia la comedia de D. Miguel Echegaray titulada «El enemigo».

También se ha reprisado la comedia de los Quinteros «Pepita Reyes».

La obra del Sr. Berrueta «Por los suelos» sigue proporcionando grandes entradas.

CUENCA.—Con «El barbero de Sevilla» ha debutado en el Ideal Artístico la tiple de Rafaela Fuentes, que, aun estando bastante atónica, se hizo aplaudir en diferentes pasajes de la obra.

En este teatro se han representado «Sangre moza» y «Mayo florido».

En la interpretación de estas obras fueron muy aplaudidos los Sres. Aparici, Moreno, López y Palacio y la Srta. Martín, que fué ovacionada cantando el prólogo de la ópera.

SORIA. El Sr. Montijano está haciendo una brillante campaña en el teatro Principal.

Ultimamente ha representado «El místico», «Los dos pilletes», «La primera postura» y «El incierto porvenir».

VIGO. En breve se estrenará en el teatro Rosalía de Castro la comedia de Ramos Martín «El incierto porvenir».

Ultima hora

El atentado de Hostafranch.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) En el juicio por jurados que empezará a celebrarse a mediados del actual para ver el proceso por el atentado de Hostafranch, ha sido nombrado acusador privado el abogado D. Joaquín Salvatella.

Este ejercerá la acción en nombre de los señores Roca y Roca, De Buen y Corominas.

El cadáver de Albéniz.

El traslado de los restos del maestro Albéniz, desde la estación de Francia al cementerio, promete ser una gran manifestación de duelo.

A ella se asociarán todas las Sociedades artísticas y literarias, los Conservatorios del Liceo y del Ayuntamiento, las compañías dramáticas y demás entidades de Barcelona, y las autoridades.

Como anticipé, el cadáver llegará esta noche, y el traslado se verificará mañana a las diez.

La política.

Con motivo del cierre de las Cortes, se ha acentuado más la falta de movimiento en los círculos políticos.

Por no haber otro asunto, sigue cotizándose quién será alcalde de Barcelona.

A los nombres que han circulado se añade ahora el del ex fiscal del Supremo D. Juan Maluquer.

El coronel Careaga.

Ha fallecido el coronel retirado D. Juan Careaga, que figuraba en el partido republicano radical y era orador obligado en todos los mitines que celebraba el partido.

Hace tres meses que una dolencia, producto de las heridas recibidas en campaña, le tenía alejado por completo de la política.

Muerte de un veterano.

Ha fallecido en la mayor miseria un veterano de la guerra de Africa, que fué corneta de órdenes del brigadier Angulo.

Poseía la cruz de San Fernando, que le fué concedida en el campo de batalla por el general O'Donnell.

El inquilino, para ganarse su subsistencia, ejercía el oficio de traperero.

Corral incendiado.

Fsta madrugada se ha declarado un incendio en un corral de guardar ganado de la barriada de San Andrés.

Con grandes esfuerzos pidieron ser librados de las llamas 200 cabezas que en aquél había.

El fuego consumió importante cantidad de forraje y destruyó por completo el edificio, derrumbándose el techo de la casa inmediata.

No ocurrieron desgracias personales. El siniestro se cree que fué casual.

Por los condenados de Alcalá del Valle.

Fsta noche se celebrarán, en otros tantos locales de las sueltas, cinco mitines, a favor de los condenados por los sucesos de Alcalá del Valle.

Estas reuniones las organiza el partido radical.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with financial data for MADRID, including exchange rates (CAMBIOS), bonds (OBLIGACIONES), and other market indicators.

Table with financial data for BARCELONA, including exchange rates (CAMBIOS), bonds (OBLIGACIONES), and other market indicators.

Table with financial data for LONDRES and NUYA YORK, including exchange rates (CAMBIOS), bonds (OBLIGACIONES), and other market indicators.

Table with financial data for VALENCIA and SEVILLA, including exchange rates (CAMBIOS), bonds (OBLIGACIONES), and other market indicators.

Table with financial data for BOLSAS MERCANTILES (Commodities), including prices for various goods like oil, sugar, and other market indicators.

INFORMACIONES DE MADRID

LA SALUD PÚBLICA

EL TIFUS EXANTEMÁTICO

Hemos dicho en este periódico en anterior artículo que entre las enfermedades que se padecían en Madrid en la actualidad estaba el tífus exantemático, conocido de muy antiguo por los médicos españoles con los nombres de *tabardillo pintado*, *fiebre punticular*, etc., que nada tenía que ver esta fiebre eruptiva de naturaleza tífica con la fiebre tifoidea eberthiana ni con los diferentes paratífus (para alrededor), paratífus a la fiebre tifoidea, la colibacilosis y demás infecciones de origen intestinal, etc.

El nombre tífus (estupor) da lugar a muchas confusiones, pues es un envenenamiento de los centros nerviosos que lo determinan muchas enfermedades infecciosas. Es un nombre genérico que corresponde a varias enfermedades tifoideas.

Conviene orientar al público y las autoridades en la justa apreciación de estos términos para evitar erróneas interpretaciones.

Podemos admitir con los más notables patólogos y epidemiólogos: 1.º El tífus exantemático ó tífus petequial, tabardillo pintado, etc., etc. 2.º El tífus ó tífus intestinal, fiebre tifoidea eberthiana y con ella los paratífus, colibacilosis, etc., etc. 3.º La fiebre recurrente ó biliosa tifoidea de Grininger, etc. 4.º La peste, etc., etc.

No es este el sitio ni la ocasión de hacer la diferenciación de todos estos estados patológicos, que enumeramos solamente para que se vea la posible interpretación viciosa que se puede dar al término genérico tífus.

El hecho indubitable, claro como la luz meridiana, que no admite ni discusión ni controversia, es que se padece una enfermedad infecciosa, de grandísima contagiosidad, de aspecto tífico, y que yo no encuentro, dentro del cuadro patológico actual, donde colocarla, más que en el caso de tífus exantemático. Ha nacido entre los paratífus y vabundosis, en los Asilos de Povar y Pellejero; se ha difundido por no aislar en un principio estos casos; se comporta como siempre, y, en todas las épocas de la historia, lo ha hecho contagiando, en primer lugar, a todo el personal médico y sus auxiliares médicos, hermanas de la Caridad, internos, enfermeros, mozos, personal administrativo, etc., etc.; todas las personas que, por su obligación, se han puesto más ó menos en contacto con los enfermos.

Se puede seguir, como los eslabones de una cadena, todos los casos habidos de ella. El capellán mayor del Refugio fué víctima de su deber, auxiliando a un compañero nuestro, el doctor Nadal May, y, después, esta capellán contagiado a otros dos distinguidos hermanos en el ejercicio de ronda, y todos ellos tuvieron la desgracia de morir. Un distinguido coronel de Ejército me decía, hace pocos días, que en su regimiento había habido un soldado atacado, y me dió la explicación siguiente: Este soldado padecía una uretritis específica, y, porque no lo llevasen al Hospital Militar, clandestinamente iba al Hospital de San Juan de Dios a curarse; allí se contagió, y al llevarlo y aislarle en el Hospital Militar, confesó dónde había cogido el tífus. Todos estos casos, repito, como eslabones de una cadena, y por ellos puede seguirse el origen del contagio.

En la actualidad, en mi sala del Hospital General, he tenido varios enfermos contagiados, que llevaban muchos meses en la sala, por otros enfermos entrados que padecían esta dolencia y que no permanecían en la sala nada más que unas horas; pues en los primeros días es casi imposible el hacer un diagnóstico preciso, y los médicos de guardia, en el acto de la entrada, no pueden precisar de qué se trata. La permanencia solamente de unas horas, tratándose de la mejor sala del Hospital General, por sus proporciones, capacidad, ventilación, limpieza, etc., ha dado lugar a contagiarse seis hermanos de la Caridad, uno de mis internos y un mozo; y, en las salas inmediatas a la mía, de las mismas condiciones, a cargo de mis distinguidos compañeros los doctores Hergueta, Huertas y Capdevila ha sucedido lo propio.

Es decir, que la contagiosidad de esta fiebre infecciosa eruptiva tífica, ó sea del tífus exantemático, pues no puede tener otro nombre, es grande, y preciso el aislamiento riguroso de estos enfermos para evitarnos gravísimos trastornos.

Si hay algún espíritu suspicaz que ponga reparos a estos hechos por suponer que las enfermedades tienen que presentarse siempre como un patrón tipo, análogos a como ocurrieron en épocas remotas, les diré que olvidan un hecho elemental en epidemiología, y que el inmortal clínico Graveco decía que en toda enfermedad epidémica había que tener en cuenta su *genio epidémico*; es decir, que, por ejemplo, la escarlatina se presentaba en muchos epidémicos con una benignidad muy grande, formas ligeras, y que no determinaban defunciones aun siendo muchísimos los atacados, otros días su genio epidémico era maligno, pues los casos eran tan graves, que su mortalidad producía la destrucción y espanto de un pueblo. Es decir, que hay dentro de una misma enfermedad variantes, matices, completamente diferentes en una época con respecto a otra, sin que se sepa en la actualidad el por qué de estas variedades; pues lo mismo ocurre al tífus exantemático actual, que tiene mucha morbilidad comparada con la pequeña mortalidad que presenta. ¿Se podrán variar estas condiciones? ¿Se podrá ahora, en un momento determinado más, modificar su genio epidémico? Por estas razones las autoridades y el público no deben abandonar ni un momento las precauciones que aconseja la ciencia.

Al Sr. Gerada debo decirle que no creo sitio oportuno la Prensa política para entrar en largas discusiones sobre la patogenia de estas enfermedades; para eso está la Prensa profesional, las Academias y el Colegio de Médicos, donde deben dilucidarse todas estas cuestiones que están en litigio. Al público general no debe llegar más que las conquistas positivas de la Ciencia, pues como no está preparado para estos estudios, le entra la desanimación y el desaliento, y las autoridades podrían perder la orientación debida y perjudicar con sus decisiones grandemente a la humanidad.

El trabajo del Sr. Durán, muy digno de aplauso, nada enseña; en primer lugar, está sacado de tres ó cuatro casos (y téngase en cuenta que al Hospital de San Juan de Dios se manda todo enfermo sospechoso de tífus exantemático, fiebre tifoidea, para tífus, etc., etc.), y los dos ó tres casos estudiados por el Sr. Durán pudieran no ser del tífus exantemático tífico. Necesita dicho observador repetir y citar esas mismas conclusiones en centenares de casos y otros observados deducir las mismas conclusiones; pues como dice el ilustre Balmes en su incomparable libro *El criterio*: «La preocupación en favor de una doctrina y las proposiciones demasiado generales son los más abundantes manantiales de error». El doctor Mendoza, cuya competencia en estos asuntos es notoria, nada ha encontrado en

los estudios que ha practicado. Yo animo a todos los bacteriólogos a que trabajen en estos estudios, sobre todo que dirijan su objetivo a descubrir el agente causa del contagio, y sobre esta orientación deben dirigir sus investigaciones. Los ingleses, y sobre todo los americanos, más prácticos, ofrecen dos premios de 20.000 duros cada uno, a quien descubra este agente de contagio del tífus exantemático. La humanidad y la importancia de estos premios bien merecen que se trabaje en este sentido.

Dr. B. Hernández Briz.
Profesor del Hospital General.

Don Juan Díaz

es un concienzudo joyero establecido en la calle de ALCALA, 24, en los bajos del edificio del NUEVO CLUB; el que alguna vez entra en su joyería, queda satisfecho.

SECCION OFICIAL

“LA GACETA.”

SUMARIO

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.—Real decreto disponiendo se suspendan las sesiones de Cortes en la presente legislatura.

—Otra resolviendo una competencia suscitada entre el gobernador civil de Pontevedra y el juez de primera instancia de Vigo.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando para la dignidad de arcodiano, vacante en la Santa Iglesia Catedral de Calahorra, al presbítero D. Juan Fern. ndez Limones.

—Otra promoviendo a la canonjía vacante en la Santa Iglesia Catedral de Madrid Alcalá, al presbítero doctor D. Ezequiel Mutarra y Romero.

GOBERNACION.—Real orden nombrando a D. Santiago Garrigó Morilla, teniente del Cuerpo de Seguridad, con destino a esta corte.

—Otra nombrando vocal consejero del Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a las plazas vacantes de inspectores provinciales de Sanidad, a D. Manuel de Tolosa Latour.

—Otra aprobando el concurso para proveer veinte plazas de desinfectores con destino al Parque sanitario civil del Instituto nacional de higiene de Alfonso XIII, y disponiendo se expidan los correspondientes nombramientos a favor de los aspirantes aprobados.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se autorice al presidente de la Junta central de colonización y repoblación interior, el gasto de 28.000 pesetas con destino a trabajos que se originen en los reconocimientos y demás inherentes al establecimiento de las Colonias, y para material y servicio de la secretaría.

—Otra disponiendo se libre a justificar, a favor de D. José Polo Benito, la cantidad de 30.000 pesetas en concepto de subvención a la Sociedad Esperanza de las Hurdes, para mejoramiento y regeneración de dicha comarca.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Hacienda.*—Dirección general de Contribuciones, Impuestos y Rentas.—Anunciando hallarse vacante el título de marqués de Valde-Iñigo. Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad interior.—Acuerdos tomados por el Tribunal de oposiciones a inspectores provinciales de Sanidad, convocados por real orden de 23 de abril último.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Rectificación a la exposición del real decreto sobre gratificación que deben percibir los conservadores del Museo de Ciencias Naturales, publicado en la Gaceta del día de ayer.

Fomento.—Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.—Aprobando con carácter definitivo el catálogo de montes de utilidad pública de la provincia de Alava.

Hacienda.—Subsecretaría.—Estado provisional de la recaudación por provincias y conceptos contributivos durante los meses de enero a mayo de 1909.

—Resumen de la recaudación obtenida durante el mes de mayo de 1909 y los cinco meses transcurridos del mismo año, comparada con igual período de 1908.

Instrucción pública.—Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.—Defunciones, clasificadas por sus causas, ocurridas en las provincias de España durante el mes de octubre de 1908.

—Nacimientos, matrimonios y defunciones ocurridos en las provincias de España en el mes de octubre de 1908.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PÚBLICA

Estadística é inspección.

El Sr. Rodríguez San Pedro ha firmado la siguiente combinación de inspectores de primera enseñanza:

En virtud de la separación acordada del inspector de Alicante D. Pascual Martínez Abellán, se traslada a dicha plaza al de igual categoría de Bilbao D. Higinio Pérez Vergara.

A Bilbao va destinado D. Sebastián Serrano Godino que sirve la inspección de Cádiz.

A Cádiz se traslada D. Miguel Giraldá Atienza, que se halla destinado en Burgos.

A Burgos pasa el inspector de Málaga don Francisco Sánchez y Sánchez.

A la vacante de Málaga de inspector provincial asiente el auxiliar de la zona de La Bañeza (León) D. Emilio Moreno Calvete.

Y en esta última plaza de inspector auxiliar ingresa el aspirante D. Andrés Roco Faroues.

Primera enseñanza y Normales.

Real orden concediendo la rehabilitación que ha solicitado para reintegrarse en el profesorado público de primera enseñanza en escuela de categoría igual a la que desempeñaba, a la maestra doña Lucía María Rodríguez Jaén.

—Resolviendo, a petición de D. Félix de Rueda, auxiliar de la Normal de Maestros de Jaén, que los auxiliares de estos Establecimientos no tienen necesidad de proveerse de los títulos profesionales de los cargos que sirven.

Universidades.

Real orden nombrando a D. Francisco Aranda Mielan, auxiliar interino del primer grupo de la sección de Naturales de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Zaragoza, con la gratificación de 1.750 pesetas anuales.

LINAZASORO

Es el joyero que presenta más surtido en rubíes orientales, montados en joyas que llevan la garantía del contraste oficial, en su gran establecimiento de joyería de la calle de la Victoria, núm. 2.

EJERCITO Y ARMADA

El coronel de Artillería conde del Grove, se ha despedido de las autoridades militares de Madrid, pues marcha a La Granja acompañando a S. M.

—Ha llegado a la Península el general March, capitán general de Canarias.

—Los jefes y oficiales de Sanidad Militar destinados a Valladolid, han obsequiado con un banquete al inspector de aquella región, señor García Gil, para celebrar la concesión que últimamente se hizo de la faja, como distintivo de la jerarquía.

También los jefes y oficiales de Administración Militar de la octava región han hecho un obsequio al subintendente Sr. Judel, como prueba de afecto y consideración al concedérsele el retiro por edad.

—Es nombrado administrador del *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* el comandante de Infantería D. José Palanca Monzón.

—Se concede licencia matrimonial al capitán de Artillería D. José Muller.

—Se publica la propuesta de ascensos de Oficinas militares en que figuran un oficial segundo; un escribiente de primera y dos de segunda.

—El general Benítez se ha agravado algo en su enfermedad.

La noche la pasó bastante intranquilo y parece que se han presentado síntomas de neumonía traumática.

—Hace cinco meses que ocupó la Comandancia de la Guardia Civil del Sur del 14.º tercio, el nuevo cuartel construido en las inmediaciones del paseo de las Delicias.

Está situado en medio de un campo; frente a su fachada principal discurre un arroyo pestilente que despidiendo un hedor insostenible y que constituye un foco peligroso de infección, que unido a los depósitos de basuras que existen por los alrededores, serán causa de que el mejor día se desarrolle alguna epidemia entre las familias que habitan el cuartel. Este cuartel aislado del paseo de las Delicias por un inmundado lodazal cuando llueve y de noche imposible orientarse por allí por no haber ni un farol siquiera.

No son merecedoras las familias de los jefes, oficiales y tropa de la Guardia Civil, de que el Ayuntamiento urbanice algo aquellos lugares?

Desearé una vueltecita por allí el teniente alcalde del distrito y se convencerá de la necesidad de atender las justas demandas de las familias citadas.

A.

Orden de la Plaza para el día 6 de junio.

Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Enrique Orozco.

Parada: Saboya.

Jefe de Parada: Señor teniente coronel de Figueras, D. José Ibáñez Marín.

Imaginería de ídem: Señor teniente coronel de Covadonga, D. Adolfo Bedoya Gómez.

Guardia del Bestiario: Saboya, 8.ª sección del 5.º Montado y 22 caballos de la Reina.

Jefe de día: Señor comandante de la Reina, D. Román Peñaranda Salvador.

Imaginería de ídem: Señor coronel de la primera media brigada, D. Luis Aranda Mihura.

Visita de hospital: Segundo capitán del Principe.

Reconocimiento de provisiones: Segundo capitán del 5.º Montado.

OJOS CURADOS

D. Bonifacio Maté, Santa Feliciano, 5, no vea, a pesar de los remedios usados: hoy ve, gracias al SISTEMA AMERICANO del Gabinete Oculístico, Preciados, 12, entrada, Galdo, 3. De 10 a 12 y por correo.

Mundo eclesiástico

En virtud de providencia dictada por el provisor y vicario del Obispado de Madrid Alcalá, doctor D. Francisco Javier Vales Faldes, se cita y llama a Antonio Arnáiz y Cano, Marcelo Codina y Pons, Juana Valls y Solé, Quintán Vellilla y Carvajal, Ignacio Vázquez Martínez, Jenaro Cabezas de la Calle y Rafael Ramírez de Borgel y Molero.

El prelado de Madrid ha autorizado a los párrocos, ecónomos y rectores de iglesias de la diócesis para que en las novenas, triduos ó fiestas que se celebren en honor del Sagrado Corazón de Jesús, durante el presente mes a El dedicado, puedan exponer solemnemente el Santísimo a la pública veneración de los fieles, siempre que se disponga de los medios necesarios y asista a los cultos bastante número de fieles.

Se avisa a los socios de la Mutualidad del Clero matritense, así de Madrid como de fuera, que el médico de la expresada Sociedad, doctor D. Manuel Olías y Salvador, tiene su domicilio en la Cava de San Miguel, 8.

Se ha publicado el decreto de la introducción de la causa de beatificación de la madre María Inés Steiner, fundadora de las Clarisas reformadas de Nuceria.

Los PP. Agustinos fray Saturnino Sánchez y fray Bonifacio Moral, han sido nombrados respectivamente censor y del Consejo de vigilancia contra el modernismo, en sustitución de los PP. Manuel F. Mingués y Lucio Conde, de la misma orden, que han sido trasladados de esta corte.

Solemnísimos son los cultos que en la Real iglesia de las Calatravas se están practicando al bendito Paduano, por su Real é ilustre Congregación, establecida canónicamente en la citada iglesia, la cual estuvo estatuida en el demolido templo de Monserrat.

Los suntuosos cultos terminarán el 14 del corriente.

La numerosa y muy antigua Congregación, de la que formaron parte los Sres. Font y Martí y Suja (D. Antonio), ambos difuntos que tanto engrandecieron a esta agrupación de fieles devotos de San Antonio, y hoy presidida por don Ignacio María Castelain de Obregon, no ha perdonado medio para que tan repetidos cultos sean como son, notables bajo todos sus aspectos.

La ostentada sagrada la ocupa todas las tardes D. Luis Calpena, y con sólo consignar este nombre, no hay para qué decir que el templo se llena de bote en bote, pues sus grandes prestigios, con justicia alcanzados en su brillante carrera, atraen constantemente a las masas católicas, deseosas de escuchar su hermosa y elocuente palabra.

La orquesta hallase a cargo del reputado maestro Mateos.

El 13, día propio del Santo; la fiesta principal será notabilísima.

Probablemente asistirá a hacer la reserva por la tarde el obispo de Madrid Alcalá.

El sagrado recinto hallase primorosamente dispuesto.

Otro de los templos en que a San Antonio se le rinde pleito homenaje, también con extraordinaria suntuosidad, es en el de San Luis, cuya Archicofradía ha querido demostrar en el novenario dedicado al Santo, que no cede en entusiasmo a ninguna otra Corporación, como lo prueban los trabajos que al expresado fin ha llevado a cabo su Junta directiva.

Hace poco tiempo que con su elocuencia suma cautivó la atención de los fieles en Madrid, el joven canónigo de la catedral de Toledo, don Francisco Frutos Valiente, de cuyo notable orador tuvimos ocasión de ocuparnos en esta sección; pues bien, dicho canónigo es el encargado de los sermones del novenario, y seguramente que su palabra será escuchada por nutrido contingente de fieles.

Mañana, domingo, se reunirán por la mañana en la cripta de la catedral de Nuestra Señora de la Almudena, bajo la presidencia del cura ecónomo D. Emilio Prieto, los individuos que forman la Junta parroquial de Unión Católica de la expresada feligresía, a fin de proceder a su organización por secciones.

Mañana domingo, a las nueve y cuarto, celebrará en la iglesia de las Calatravas, la Asociación benéfica de Nuestra Señora del Camino, solemne comunión.

Durante este acto cantarán, como en los anteriores, aristocráticas señoritas, dirigidas por el maestro Vivó.

INCREIBLE

Chalecos ingleses, gran fantasía, últimos modelos, 3 pesetas.

Camisas color, especialidad en el corte, 5 pesetas.

Grandes novedades a precios fijos, muy baratos.

Hijos de A. Magdalena, Arenal, número 15, esquina a la de Bordadores.

“Memorial de Ingenieros,” del Ejército.

Número extraordinario.

Los deberes de la información diaria y el exceso de original, con relación al espacio de que disponemos, nos han impedido ocuparnos hasta hoy del número extraordinario con que la antigua y acreditada revista científico-militar *El Memorial de Ingenieros* conmemora este año la fiesta de San Fernando, glorioso patrón del Cuerpo de Ingenieros del Ejército.

Si grande fué el éxito alcanzado por la citada revista, el año anterior, con el número que publicó por la misma fecha dedicado a la gloriosa epopeya de 1808, mayor es si cabe el actual; no necesitamos hacer su apología, pues la Prensa toda se ha ocupado de él y suscribimos con verdadero gusto los laudatorios y carifosos juicios con que nuestros colegas han acogido prueba tan gallarda de lo que es y vale el Cuerpo de Ingenieros español.

Con objeto de que los lectores puedan formarse alguna idea del citado número, que forma un volumen perfectamente editado de 211 páginas en 4.º con profusión de interesantes grabados, enunciaremos los trabajos que comprende, los cuales se refieren a los que el Cuerpo de Ingenieros ha ejecutado en los 30 últimos años en todas las ramas de su dilatada y difícil misión técnico-militar.

Figura en cabeza un artículo del sabio general Marvá, titulado «Por la Patria y para el Ejército», que hace honor a su reputada firma; explica el objeto del número y en párrafos llenos de entusiasmo y patriotismo esboza los importantes cometidos del Cuerpo de Ingenieros y los vínculos que lo unen a los demás del Ejército.

Siguen a dicho artículo «El servicio de obras en el Cuerpo de Ingenieros», por el coronel D. Antonio Vidal; «Las tropas de Zapadores Minadores», por el capitán D. Rudesindo Montoto; «Pontoneros», por el teniente coronel D. Antonio Mayandia; «Ferroviarios militares», por el teniente coronel D. José Madrid; «Brida Topográfica de Ingenieros», por el comandante D. Juan Gálvez; «Aerostación Militar», por el coronel D. Pedro Vives; «Telegrafía alada», por el teniente coronel D. Lorenzo de la Tejera; «Laboratorio del material de Ingenieros», por el capitán D. Rudesindo Montoto; «Talleres del material de Ingenieros», por el capitán D. Senén Maldonado; «Centro electro-técnico y de Comunicaciones», por el capitán D. José García Benítez; «Instalaciones y mejoras en la Academia de Ingenieros», por los tenientes Sres. Cubillo y Corrales; «Trabajos de los Ingenieros», en el Instituto Geográfico, por el teniente coronel D. Eduardo Mier; «Comisiones militares en el Extranjero», por el teniente coronel D. José María de Soria; «El personal del Cuerpo de Ingenieros durante el siglo XIX», por el coronel D. Joaquín de la Llave; «Los Ingenieros militares en la esfera particular», por el capitán D. Eduardo Gallego; «Personal del material de Ingenieros», por el teniente coronel D. Lorenzo de la Tejera; «Instituciones particulares del Cuerpo de Ingenieros», por el teniente coronel D. Eusebio Turner; «Concursos del Memorial de Ingenieros».

Como para dar una noticia más completa de los artículos enumerados necesitaríamos un espacio mayor del disponible, limitamos esta ligera bibliografía uniendo nuestra más sincera y entusiasta felicitación a las muchas que con este motivo está recibiendo el brillante Cuerpo de Ingenieros del Ejército.

E. L.

SEÑORAS

Desde 1.º de junio se viene liquidando los siguientes lotes:

UNO de vestidos á.....	20 ptas.
UNO de abrigos de seda á.....	15 >
UNO de guardapolvos de seda á.....	12 >
UNO de blusas de tul á.....	6 >
UNO de faldas Turco á.....	12 >
UNO de falda plays á.....	6 >

La Villa de Paris, Atocha, 67

LEYENDO PERIÓDICOS

LA PRENSA DE HOY

De *El Liberal*: «Como creíamos nosotros, se cerró el Parlamento un día antes de lo que pensaban los demás, y todo el mundo se congratula del ahorro de otras veinticuatro horas de tedio.

Vayan con Dios a sus recreos veraniegos el Gobierno y los parlamentarios.

Ha concluido la comedia según debía concluir, en medio de un ambiente espeso, solamente respirable para los aclimatados en él, entre el rumor de improperios y silbidos, bajo el peso de invencibles sospechas y dejando los ánimos llenos de hastío y los paladares llenos de saburra.

Fuera del proyecto de Correos y Telégrafos, el Gobierno se va por segunda ó tercera vez de las Cortes sin haber logrado sacar de ellas lo que era la médula de su programa.

Abí se queda para otra vez el proyecto de régimen local, pese al auxilio de las izquierdas monárquicas, y en espera de que un nuevo otoño sea más favorable a la parte provincial, con su colegio único y con su voto corporativo.

De *El País*: «El pueblo español, a quien la chusma directora le acusa ligeramente de carecer de conciencia colectiva en política internacional, sabe dónde le aprieta el zapato y siente y comprende, mejor que los supuestos estadistas, la cuestión marroquí.

Espejo es esa cuestión donde se puede mirar el progreso de España. ¡Qué diferencia de la barandada promovida hace doce años por la menor cosa, a esta patriótica serenidad que en vano procuran turbar malos españoles dignos de la camisa de fuerza ó de grillete! Los periódicos que en 1893, cuando la campaña de Melilla, prólogo del levantamiento y pérdida de Cuba, explotaban las bajas pasiones indignamente, mentaban como bellacos y pedían como locos orejas de moro, villana sugestión que costó la vida al penado Farreu, se han corregido, enmendado y dignificado. El pueblo no quiere, como él dice, sacar las castañas del fuego a Francia ni convertir su sangre en purpura para brillantar chirimboles destefidos.

«Han aprendido las clases directoras como el pueblo y se han enmendado como la Prensa? Esta es la cuestión. La conducta del Sr. Maura cuando el conflicto agudizado por las tropelías de los franceses en Casablanca, nos hizo confiar, hechos posteriores son origen de duda. Si no se dudara, nadie habría creído en las patrañas que ayer recogió patrióticamente *El Imparcial*, dando la voz de alarma a los buenos españoles. Y se ha creído en ellas, y se cree ahora más que nunca después de las débiles negativas oficiosas que confirman lo mismo que aparentan negar.

«¿A qué se va al Rif? ¿A servir a Francia, a satisfacer caprichos, a hacer pedestal del Gurgú? Los pueblos ya no guerrean a ciegas, saben que no hay guerra sin un ideal, sin un fin, y exigen que esa finalidad les sea mostrada.

En las Cortes nadie preguntó sobre lo que al país más le interesa y dejando a España en esta zozobra, suspendieron las sesiones.»

De *El Universo*: «La tarjeta del diputado no derriba ya mamparas, ni se salvó conducto para el que falta; ni escribera para el ambicioso. No se dan credenciales.

Y, sin embargo, los diputados y senadores están siempre dispuestos a votar por el Gobierno. Ayer lo demostraron una vez más los senadores. Hace pocos días, los diputados. Nadie piensa en conjuraciones ni disidencias. No son los apetitos individuales satisfechos, ó ávidos de satisfacerse, los que mantienen unida a la mayoría, sino el convencimiento de todos de que conviene apoyar al Gobierno.

Se decía: «Contra la oposición violenta de la Prensa caligera no es posible que dure mucho tiempo un Gobierno». Y, en efecto, la Prensa caligera se ha puesto enfrente del Gobierno y lo ha atacado un día y otro día, un mes y otro mes, con inusitada violencia. Unos diarios recibiendo la consigna del *trast*; otros que no son del *trast*, para demostrar que, aun no siéndolo, son independientes... Aquí suelen confundirse los términos *independencia* y *oposición*... No hay más que un diario ministerial: *La Epoca*. Y a la vista está. La Prensa se harta y aburre de atacar, y el Gobierno más firme cada día.

Es la verdad. Por un conjunto de circunstancias que sería prolijo analizar, a este Gobierno acompaña hasta la hora presente la fortuna. Limitémosla a consignar el hecho y recordar a los hombres que forman el Gabinete cupón estrechos deberes morales y jurídicos impone esa idea, que todos comprendemos y ninguno acortamos a definir bien, que se designa con la palabra impropia y vacía de sentido, de fortuna.»

De *El Imparcial*: «Han terminado las sesiones parlamentarias. El señor Presidente del Consejo de ministros dió lectura ayer en el Senado y en el Congreso del decreto correspondiente.

No cabe duda de que el Gobierno tenía interés en que empezara cuanto antes el interregno, sin que sea posible a la presente explicar la causa de ese deseo. Ni le ha bastado al Sr. Maura contar con la benevolencia de las minorías para guardar en el último momento aquella actitud gallarda que es propia de la dignidad y de la fuerza.

Un escaso grupo de diputados republicanos ha conseguido la nueva vista novedad de que un debate esencialmente político, comenzado en la tarde del jueves, concluyese en la de ayer sin la presencia del jefe del Gobierno y del ministro de la Gobernación. Por vez primera se ha visto confirmada la representación del Gabinete en casos tales a un ministro de Hacienda, y como el Sr. González Besada no ha participado ni poro ni mucho de la inspiración general de la política imperante, en el diálogo faltaba el elemento de contradicción. Estaba ausente el espíritu maurista. Quedaba sólo la apariencia de la representación oficial. Es que se ha querido evitar el choque anunciado, cosa inverosímil, porque no peleaban contra el Gobierno numerosas oposiciones ni lo que ocurriría podía tener trascendencia.

No queremos recoger aquí los detalles del debate. Algunos hay que entristecen. Lo que sí importa que conste es la situación en que queda la política por obra de sus malaventurados gestores.

Necesario es para el régimen constitucional que haya un partido que gobierne y otro, por lo menos, que ejerza la crítica parlamentaria. Esta oposición ha de ser el órgano que recoja las quejas de los ciudadanos, y que las exponga en las Cámaras, ofreciéndoles la esperanza de la reparación. De este modo hallan en la vida oficial eos

Los deseos públicos, sin que ninguno de ellos quede en el silencio ó en el desdén de los que ejercen el mando ó de los que han de ejercerlo mañana.

Ahora ocurre cosa completamente distinta. Las minorías, especialmente en los últimos meses, no han realizado sino actos de conformidad con el Gobierno, y aun han aparecido supeditadas á éste.

La prenda más bella

Al precio más ínfimo puede adquirirse, en la CIUDAD DE VENECIA, Atocha, 57 y 59, al lado de la iglesia de San Sebastián, por realizar sus grandes existencias en novedades de señora, á fin de quedarse sólo con el ramo general de camisería y ropa blanca.

LOS TEATROS

ESTRENOS

EL MANANTIAL DEL AMOR. Noviciado.—Aun siguen continuándose por llenos en este teatro las representaciones de la graciosa y aplaudida revista T. B. O., y ya sus autores, nuestros compañeros en la Prensa Torres del Álamo y Montañinos, han escrito una nueva obra, titulada como expresa el encabezado de estas líneas, y que fué estrenada anoche con gran éxito.

El hombre más ejecutivo y seco de sentimientos amorosos, el más grande enemigo de la mujer, incluso el rebelde Peluche de La alegre trompetería, sería atado de vehemente pasión amorosa con sólo meter las manos en las aguas del milagroso manantial, creado seguramente por la fantástica imaginación del simpático Torres del Álamo.

Con decirles á ustedes que hay escenas preciosísimas, chistes, decoraciones bonitas y luces y trajes, y, sobre todo, bellas artistas como las señoritas Pérez y Semovilla, creo haber cumplido.

Los autores de letra y música, Torres, Montañinos y maestro Lapuerta, así como el pintor escenográfico Carrion, se presentaron en la escena repetidas veces en medio de grandes aplausos.

En la interpretación se distinguieron las señoritas Pérez (M. S. I.) y Semovilla, y los señores Lorente Codraru, Valls y Gómez.

Ya cuenta el Noviciado con una obra para toda la temporada.

DEBUTS. Gran Teatro.—Con la reprise de La balada de la luz, ha debutado en este teatro la tiplista señorita Mercedes Arenal, alcanzando un triunfo merecido.

Desde las primeras escenas demostró que tenía condiciones para cantar obras como La balada de la luz y aun más fuertes. Seguramente, cuando pierda el miedo que tenía anoche, al declamar ó acometer alguna nota aguda, su triunfo tendrá doble realce.

Por hoy nos limitamos á felicitarla y á encarecerle que estudia mucho para que sus éxitos vayan en aumento.

Teatro Regio.—Anoche, como teníamos anunciado, debutó en este lindo teatro con la popular zarzuela de Arriñes y Jackson, Los chicos de la escuela, la tiplista señorita Vela, obteniendo un nuevo triunfo en su brillante carrera artística.

Lo mismo decimos del barítono Sr. Villa, que debutó también con Carceleras.

Mañana domingo, en las funciones de tarde, se pondrán en escena las esplendidas zarzuelas La travesía, El puñal de rosas y La viejecita, y por la noche, Los puritanos, Carceleras y Los chicos de la escuela.

GACETILLAS. Zarsuela.—El domingo se celebrará en este teatro una gran función de tarde, reprensando la popular y celebrada fantasía A B C y la extraordinariamente aplaudida zarzuela La tajadera, y la recientemente estrenada, Andruña.

Cómico.—Como ya hemos dicho, el domingo se verificarán en este teatro seis sesiones, desde las cuatro de la tarde, representándose las aplaudidas obras Alma de Dios, Piel de oso y Las lindas perlas en las tres sesiones de tarde.

Por la noche, á las ocho y media y á las once, la fantasía cómica-lírica, de gran espectáculo, Las mil y pico de noches, y á las diez (Las lindas perlas).

Teman parte en las seis secciones Loreto Prado y Enrique Chizote.

Martin.—Repuesto de su indisposición el señor Alcalá, el domingo se reanudarán las representaciones de la zarzuela de gran éxito Los segadores.

En las demás secciones se pondrán: A las cuatro, La mala fama. A las cinco, Vela bohémica. A las seis, La trilogía gitana. A las siete, El río León. A las nueve, Los segadores. A las diez, Sol y alegría. A las once, La mala fama.

Continúa el éxito creciente de este sainete, que llena el teatro desde su estreno. Salón Nacional.—A partir del domingo 6, la nueva Empresa explotadora de este teatro presentará un nuevo espectáculo de cinematógrafo y variedades, actuando las más grandes atracciones.

Sucesivamente se irán presentando los números que con mayor éxito actúan en los principales coliseos de Europa, y no dudamos que el éxito sea grande, pues ya conocemos algunos de los artistas contratados, y podemos asegurar el triunfo indiscutiblemente.

Lafina.—Otra obra que dará mucha entrada á tan popular teatro es la revista Enseñanza libre, que ha sido reprisada últimamente. La compañía ha conquistado muchos aplausos en la interpretación, pues tanto en detalle como en conjunto la celebrada revista resulta admirablemente presentada, y los tipos cómicos, las tiplistas sugestivas, los coros y la orquesta, cumplen como en los teatros de mayores pretensiones.

Se repitieron los números más salientes.

FIESTAS DEL CORPUS EN TOLEDO

Para la festividad del Corpus en Toledo, el día 10 del actual, la Compañía del Mediodía establecerá un servicio de viajeros con billetes de ida y vuelta, á precios reducidos, desde Madrid, Ciudad Real, Aranjuez y estaciones intermedias, valedores para los trenes ordinarios.

Entre Madrid y Toledo, estos billetes serán utilizables por un tren especial de ida y vuelta, que saldrá de la estación de Atocha, el referido día 10, á las ocho y veinticinco de la mañana, y llegará á Toledo á las once de la misma.

El regreso tendrá lugar saliendo de Toledo en la fecha indicada, á las siete y cincuenta de la tarde, para llegar á Madrid á las diez y cincuenta de la noche.

Los billetes pueden adquirirse en el despacho central, Alcalá, 14 y 16, el día 9 del corriente, y en la estación de Atocha el mismo día 9 y el 10, hasta las ocho y diez de la mañana.

Los precios de ida y vuelta son: Desde Madrid, cinco pesetas en segunda clase y tres en tercera. Desde Ciudad Real, diez pesetas en segunda clase y seis en tercera.

Desde Aranjuez, cuatro pesetas sesenta y cinco céntimos en segunda clase y dos pesetas ochenta y cinco céntimos en tercera.

Proporcionales á estos precios son los establecidos para los puntos intermedios.

La salud en el Verano. Todo el que tiene mediana posición, huye durante los meses estivales de los centros de población, buscando reposo á su cuerpo y paz á su espíritu, en las frescas regiones del Norte.

Ningún rincón de España conocemos en el que transcurra la vida tan cómodamente como en el renombrado balneario de Cestona, en la provincia de Guipúzcoa. El balneario y los grandes hoteles que le circundan, distan de la capital, San Sebastián, pocos kilómetros; está en constante comunicación con Aspetia, Loyola y Azcoitia, y con los pintorescos puertos del Cantabrico, como Zumaya, Deva, Lequeitio, Guetaria y Zarauz, teniendo por los ferrocarriles fácil acceso para comunicarse con toda España y Francia.

En Cestona, donde nunca se siente el calor, brotan sus celeberrimas aguas, que curan la gota, reumatismo, neuritis, clorosis, litiasis renal, enfermedades del estómago é intestinos, hígado, páncreas y bazo, y que hoy están bajo la alta dirección del sabio doctor D. Amalio Gimeno.

Los precios de hospedaje son económicos, y el trato, en todos los hoteles, inmejorable, pudiendo asegurarse que, lo mismo una persona sola que una familia, puede, gastando muy poco, gozar de ese irrisorio que no se goza en julio y agosto más que en el hermoso Valle de Cestona.

NUESTROS SERVICIOS DE VIAJES. Estancias en Vichy. Aquellos de nuestros lectores que piensen ir á Vichy y pasar en él algunos días, pueden dirigirse á nosotros, y á vuelta de correo recibirán toda clase de informes acerca de las mejores combinaciones de billetes, horarios de trenes y estancias en los hoteles, sean de la clase que sean.

Rogamos á los que nos escriban con dicho objeto, nos indiquen el número de días que piensan permanecer en Vichy, si irán solos ó en compañía, de cuántas personas y qué clase de habitación y confort desean.

Para recibir estos informes deberán dirigirse al Servicio de Viajes Prácticos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

“La Gran Vía,” Fuencarral, 18 es la Casa que presenta más surtido, más gusto en novedades y vende más barato. Depósito de estameñas para toda clase de hábitos seculares. Precio fijo.—Recomendamos comprar en estos almacenes.

TRIBUNAL LIBRE. El mitin de Quintanar de la Orden. El País recifica la noticia que daba LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA acerca del mitin de Quintanar, y para dejar la verdad en su lugar, á modo de saludable prevención para todos los liberales monárquicos, diremos lo ocurrido:

D. Tomás Romero, político republicano, quizá desconociendo del distrito que hoy representa para lo porvenir, va buscando en Quintanar el abrigo que esha de menos en Alcázar, y con la menor ocasión hace excursiones á aquel.

En la primera vió que las fuerzas republicanas del distrito que pretende son de poca importancia, y trató de atraerse á los elementos liberales monárquicos, para lo que se valió del bloque, ensalzando sus conveniencias y ventajas.

En este segundo viaje, pensando en una buena plataforma, de otra manera le sería difícil, se ha cundido por el distrito que el mismo tiene carácter bloquista, para que presten su apoyo las fuerzas del partido liberal, hasta tal punto que el jefe de éstos en Quintanar, D. Pedro Añover, creyéndole así, ha invitado á todos los liberales del distrito. Pero como esta explotación de las energías bloquistas no podían consumarse sólo en beneficio de los ideales republicanos, el Comité liberal contó lo que ocurría á un abogado de este ilustre Colegio, paisano suyo, quien ha visitado á sus jefes, los señores Moret y García Prieto, enterándoles de los trabajos republicanos.

El Sr. Moret, viendo el peligro que corrían sus amigos de Quintanar de prestar su concurso á un acto que pudiera ir contra ellos mismos, hizo algunas gestiones cerca de los republicanos para saber qué pretendían con su viaje á dicho pueblo. Y dijo: «Ya sabéis ustedes que los mitins del bloque terminaron en Valladolid, por lo que primeramente debe evitarse el proyectado ahora, y si de la manera dicha se ha convocado á las fuerzas liberales del distrito de Quintanar y no hay tiempo de hacer la luz precisa, es conveniente que á esa reunión vaya alguien que lleve la voz del partido liberal.» Al efecto, dió encargo á los señores Alcalá-Zamora y Benítez de Lugo, diputados de la minoría parlamentaria, y á D. Pablo Barrios, hijo del distrito, para que si había reunión á la que asistiese el partido liberal, llevasen la representación de ésta dichos señores.

TEATRO REAL. Hallándose vacantes para la temporada próxima varias plazas de educandas, con sueldo, en la Escuela de baile de este teatro, las señoritas que aspiren á ocuparlas habrán de presentarse en la Dirección de escena los días no festivos, de tres á cinco de la tarde.

Las señoritas aspirantes deberán ser mayores de catorce años, menores de veintinueve, de robusta constitución, agraciado rostro y buena figura, siendo preferidas las que tuviesen algunas nociones de baile.

La enseñanza de baile francés será completamente gratuita y las clases diarias, proviniendo de, al empezar la próxima temporada, las plazas vacantes con sueldo entre las educandas matriculadas por riguroso orden, según sus adelantos y aplicación.

El número de plazas de esta matrícula gratuita está limitado.

Aclarado así, los republicanos expedicionarios han capitulado diciendo que no habrá mitin, que su viaje es con el objeto de que el señor Pérez Galdós vea El Toboso y que si se improvisase algún acto público sería exclusivamente republicano.

En virtud de todo esto, se ha dado la contestación oportuna al partido liberal de Quintanar.

Y nada más. Por lo visto las fuerzas aliadas, mientras la una vigila, la otra tiene que dormir con un ojo abierto para guardarse de los de casa.

SUGESOS DEL DÍA. Caida. En la cuesta de la Elipa se fracturó ayer la tibia y peroné izquierdos, la niña de seis años, Josefa Sigüenza, que cayó al suelo empujada violentamente por otro niño que corrteaba por allí.

Coacciones. Aconsado de ejercer coacción sobre el operario de la Sociedad de ómnibus de Madrid, Toribio Lbarta, fué detenido ayer un individuo llamado Pedro López, que, como es de rúbrica, quedó á disposición del Juzgado de guardia.

Pereances del tranvía. El agente de Vigilancia D. Toribio Lechón, rodó ayer por tierra, impelido por un tranvía que quiso tomar en marcha en la calle del Pacifico, y resultó del pereance con distensiones en los ligamentos del pie izquierdo y con la ropa estropeada.

Vuelco. En la Cuesta de la Vega volcó ayer el carro que guiaba Antonio Miranda Pérez, de cuarenta y seis años, produciéndole heridas y contusiones de pronóstico reservado en la mano izquierda al conductor.

Los ligamentos se los arreglaron en la Casa de Socorro del Hospital. Ya es mucho morder! Llevamos una porción de días registrando accidentes por mordeduras de perros.

La familia canina está dando guerra á las pantorrillas de los transeúntes. Ayer tocó el turno á la pierna izquierda de Nicolás Moran, de veinticinco años, individuo que pasaba por la calle del Pacifico, donde se le echó encima el perro agresor.

Velando por la moral. El secretario de la Comisaría general, señor Martínez Campos, con los inspectores Sres. Guillén é Inglés, y los agentes Hernández y Alonso, todos chicos jóvenes, practicó anoche un registro en una tienda de libros pornográficos de la calle de Jardines, y encontró gran cantidad de todos los artículos que se vendían allí desde otro tiempo.

Luego realizaron otro registro en la calle del Barco, 31, domicilio de D. Angel Fernández, padre del dueño de la tienda citada, y también se incautaron de 499 libros, 46 postales fotográficas y prospectos.

En este segundo registro fueron auxiliados por otros agentes jóvenes del distrito del Hospicio. Al dueño del comercio, D. Faustino Hernández, siguió el mismo curso que los artículos de comisados, siendo llevado á la presencia del juez.

Accidente en un tranvía. A las ocho de la mañana iba en la plataforma de un tranvía por la calle de Fuencarral, Eusebio Moret Tolosa, de treinta años, de oficio marmolista.

En un cruce con otro coche, el mencionado individuo asomó la cabeza hacia la calle y recibió en ella un fuerte golpe con uno de los hierros del otro tranvía.

Con la cara bañada en sangre tuvo que ser llevado en seguida á la Casa de Socorro, donde le apreciaron una herida de pronóstico reservado.

LOS CASCO DE SEGURIDAD. Guerra á la teresiana. Una nueva real orden del ministro de la Gobernación ha hecho extensivo á los jefes y oficiales del Cuerpo de Seguridad el uso obligatorio del casco negro que se adoptó para los individuos de dicho organismo.

El modelo que se exige á los citados jefes y oficiales es el mismo, pero con el barboquejo blanco. La teresiana y el ros pasan á la historia. Quedan completamente abolidos.

Para los días de gala se les exige también el uso de cinturón blanco y bota alta de charol, como las plazas montadas.

PLAZA DE TOROS. Mañana tendrá lugar una gran corrida, novena de abono, en la que se lidiarán seis toros de la acreditada ganadería de los señores Arribas hermanos, de Sevilla, los cuales serán estoqueados por los aplaudidos diestros Algabero, Peñete y Mazzantini.

La corrida empezará á las cuatro y media en punto.

TIMO FRUSTRADO. JAMONES Y PIEDRAS. El abogado de Pontevedra D. Ramón de Dios recibió hace tiempo una de esas infinitas cartas que circulan los timadores, haciéndole proposiciones de una fortuna de 70.000 pesetas, que dejó en testamento un preso fantástico de las cárceles españolas.

La proposición se la hacía un tal Antonio Izquierdo, que tenía su domicilio en esta corte, calle de la Ballesta, 3, quien, para los gestos preliminares, exigía al letrado de Pontevedra la suma de 500 pesetas.

De acuerdo con el secretario particular del Sr. González Besada, el interesado convino en hacerse el cándido y llegar hasta el último trance, con la sola idea de pescar al esportante y espléndido Sr. Izquierdo.

Signó su correspondencia con éste, y le ofreció mandarle, dentro de un cajón con jamones, las 800 pesetas en un saquito aparte.

Hace diez días llegó á la estación en pequeña la expedición de los jamones; pero nadie acudió á recibir la hasta ayer tarde, en que el expresado Izquierdo fué á retirar el cajón con sus manos lavadas.

Mas como en vez de jamones lo que aquél contenía eran piedras, y virutas, el destinatario puso el grito en el cielo y formuló la correspondiente reclamación. Lo que esperaba la policía para detenerle! Efectivamente, Quintán Osés, uno de los agentes supervivientes á la honda reforma de la policía, detuvo al Antonio Izquierdo, poniéndole á disposición del Juzgado con la manpostería que halló en el cajón.

Centros y Sociedades

Juventud Socialista.—Con el objeto de solemnizar el V aniversario de su creación, esta entidad celebrará un mitin de propaganda el domingo 6, á las cuatro de la tarde, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, Piamonte, 2. La entrada es pública.

Por la noche, y con el mismo fin, tendrá lugar una velada literario-teatral para los socios y sus familias.

Casa de Castilla y León.—El sábado 5 celebrará este Centro una velada artística musical á las nueve y media de la noche, á la que podrán concurrir los socios y sus familias.

Con arreglo á lo que previenen sus Estatutos, la Sociedad Española de Salvamento de Naufragos se reunirá en junta general mañana, á las cinco en punto de la tarde, en los salones de la Económica Matritense, plaza de la Villa, número 2.

Ateneo de Madrid.—El domingo 6, miércoles 9 y domingo 13 del corriente, á las diez de la noche, D. Agustín Heredia dará tres conferencias sobre el siguiente tema: «Apuntes para un estudio sobre algunos dramaturgos ingleses contemporáneos: J. Galworthy, Synge, G. Bernard Shaw.»

ESTADO DEL TIEMPO

Como en los últimos días, llueve en las regiones del Norte y Centro de España, habiendo mejorado el aspecto del cielo en las demás regiones.

Las indicaciones del barómetro comienzan á elevarse lentamente, y las temperaturas mínimas no son tan bajas como ayer.

Reina fuerte temporal de mar en las costas gallegas, y existe ligera marejada en los demás puntos del litoral.

Table with 4 columns: CAPITALS, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia. en milímetros. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, etc.

EXTRANJERO

Temperatura de hoy á las 7 de la mañana. Lisboa, Bruselas, Oporto, Valencia, Funchal, Greenwih, París, Berlín, Cherburgo, Hamburgo, Brest, Viena, Burdeos, Budapest, Biarritz, Copenhague, Lyon, Cristianauud, Marsella, Moscú, Roma, Nicolaieff, Nápoles, Petersburgo.

MADRID. Observaciones de las 11 y 24 horas. Presión, Máxima, 704 mils. 12 m. Mínima, 701 id. 6 m. Viento, Dirección, O. Recorrido, 680 kilómetros. Temperatura, Máxima al sol, 24°. Mínima á la sombra, 19°. Humedad relativa, Máxima, 92. Mínima, 45.

NOTICIAS GENERALES. Ayer tarde, á las cinco, fueron trasladados á la última morada los restos mortales de la virtuosa señora doña Petra Rodríguez de Arellano y Sanz de Vicuña, esposa de nuestro muy querido amigo el ilustrado coronel del regimiento del Rey y ayudante honorario de S. M., D. Enrique Fernández Blanco.

La noble dama falleció anteañoche en el próximo cantón de Leganés, y su muerte ha sido tan sentida, que el entierro ha constituido una verdadera manifestación de duelo, testimonio de las grandes simpatías y respetos que en vida inspiró la finada y prueba también del alto aprecio en que personas de todas las clases sociales tienen al bizarro coronel del regimiento del Rey.

En representación del Monarca asistió al triste acto el general del Río, y en el duelo formaban también el general gobernador del cantón, Sr. Aguilera, y los jefes y oficiales de los regimientos del Rey y de León.

El féretro fué trasladado á hombros por sargentos del Rey, y oficiales del Ejército llevaban las cintas.

Sobre el ataúd se depositaron muchas coronas. En la fúnebre comitiva figuraban las autoridades y muchísimos vecinos de Leganés.

Aunque el dolor que aflige en estos instantes al pundonoroso militar es de aquellos para los cuales no existen palabras de consuelo, nosotros le enviamos, con el testimonio de nuestro cariño, la expresión sincera de nuestro pésame.

Ha llegado á esta corte, procedente de Cuba, nuestro distinguido amigo D. Carlos María Maza.

A instancia de la Compañía minera de SIERRA MENERA, que nos ha presentado copia del escrito firmado por los obreros andaluces que aún quedaban en sus minas de Ojos Negros

(Ternel), hacemos constar que la Compañía no sólo cumplió con sus obligaciones, sino que atendió á sus deseos facilitándole la vuelta á su país, dando á cada obrero, mediante recibos, cinco duros para su manutención y gastos de viaje.

Está mañana ha visitado al alcalde de una Comisión de panaderos para entregarle las conclusiones aprobadas por el Congreso de la panadería últimamente celebrado en esta corte.

Ha sido nombrado, en virtud del correspondiente concurso, abogado del Banco de España nuestro amigo el distinguido jurista don César A. de Arruche, que tan importantes servicios presta en el ministerio de Fomento.

Las condiciones excepcionales de entendimiento y laboriosidad que posee el Sr. Arruche hacen acertadísimo su nombramiento, por el cual le felicitamos nuevamente.

La Compañía de Maderas (Madrid, Argumosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, Gijón.

La Prensa es noble, no sólo porque instruye, sino porque anuncia. Pidan las tarifas combinadas de publicidad á la Empresa anunciadora Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Cumpliendo lo dispuesto en el R. D. de 24 del pasado sobre vacunación obligatoria, fueron vacunados ayer directamente de la tornera, por el Instituto del Dr. Balaguer, los 800 empleados del Credit Lyonnais.

ALCANCE POLITICO

Ha sido comentada por muy nutrida la votación nominal del proyecto de comunicaciones marítimas en el Senado, en la que intervinieron 300 individuos de la Cámara.

En pro se emitieron 149 votos, sumándose á la mayoría los Sres. Maluquer y Zavala, y en contra de 51 liberales, demócratas y republicanos. El único abstenido fué D. Odon de Buen.

No se confirmaron los pronósticos de escándalo que algunos esperaban en la sesión; por lo menos, no se confirmaron en la medida en que se habían anunciado.

Reanudado el debate de la interpelación Romero sobre la vacante de diputado por Madrid, intervinieron—además del Sr. Azzi, que sostuvo la teoría de que el Gobierno está obligado á declarar en seguida la vacante,—los señores conde de Romanones, en nombre del partido liberal, por continuar enfermo su jefe, Sr. Moret; el Sr. Azorárate y el Sr. Canalejas, en nombre de su minoría, coincidiendo todos en el principio de que la frase el Congreso podrá declarar etc., consignada en el artículo 55 de la nueva ley electoral, significa una facultad, pero no una obligación de declarar la vacante en plazo determinado; por consiguiente, el Gobierno no falta á la ley no declarando inmediatamente la vacante; pero entendiéndolo, no obstante, los oradores que debiera proceder á dicha declaración.

Así, al menos—dijo el conde de Romanones,—lo haría el partido liberal, si ejerciese el Poder. El Sr. Azorárate, relacionando la cuestión con el anuncio de la candidatura del Sr. Macías, hizo dos importantes declaraciones que causaron impresión en la Cámara, á saber:

Que él, desde que el Sr. Macías fué su discípulo, continúa estimándole y apreciándole, no obstante el prematuro fallo del Tribunal de honor; y que después de estudiado cuidadosamente el expediente de adjudicación de la escuadra, entiende y declara que no encuentra el menor motivo, no ya de inmoralidad, sino de censura para la resolución del Gobierno; antes al contrario, los motivos de censura hubieran existido si la adjudicación se hubiese hecho á favor de otras casas.

A todos contestó con habilidad suma el señor Besada, demostrando que la decisión del Gobierno en no declarar la citada vacante era bofocosa para las minorías.

Ultimamente habló el Sr. Soriano, tratando de demostrar que el Gobierno no declaraba la vacante por miedo á que triunfase la candidatura del Sr. Macías y de que éste viniese al Parlamento á traer pruebas de las inmoralidades existentes en la ady. adjudicación de la escuadra.

Repetidas veces insistió en este punto de vista y en su acusación de inmoralidad contra el Gobierno el Sr. Soriano; pero como la mayoría, aunque con notoria violencia, se mostró reservada, silenciosa y prudente, la cosa no pasó á mayores.

La actitud de la mayoría respecto al batallador diputado radical está retratada en el siguiente detalle:

Como el Sr. Soriano hubiera soltado la palabra inmoralidad con respecto al Gobierno, sin que sonara la campanilla presidencial, exclamó, dirigiéndose al Sr. Dato: «Pero por qué no me interrumpes ahora si señor!»

Y el Sr. Dato, con su benévola sonrisa, dijo: «Ya interrumpiré, cuando sea necesario, si señor.»

Y se acabó el debate y las sesiones.

El ministro de Cuba en Madrid, Sr. Carrera Justiz, obsequió ayer con un banquete á todo el personal de la Legación.

Durante la comida reinó gran cordialidad, haciéndose votos porque continúen en progresión creciente las buenas relaciones entre España y Cuba.

El citado ministro recibió la visita de una Comisión formada por el rector y catedráticos de la Universidad Central, que fueron á invitar á su colega de la Universidad cubana á un banquete, que muy pronto ha de celebrarse.

El Sr. Carrera, muy agradecido, prometió dar una ó varias conferencias en la Universidad.

También ha sido invitado para dar una serie de conferencias en el Instituto de Reformas Sociales y en el Congreso administrativo que se ha de celebrar en Barcelona.

En los Círculos políticos se ha comentado el rumor de una próxima acción militar de España en Marruecos, de acuerdo con el Gobierno francés y dentro del espíritu de la Conferencia de Algeciras.

En ese sentir, se hablaba partiendo del supuesto de una ruptura de relaciones con el Sultán, que se haría pública, una vez aquí nuestro ministro en Tínger.

No faltaba quien en estas conversaciones sacara partido hasta de las miradas que el señor Presidente del Consejo dirigiera al reloj de la Alta Cámara en la tarde de ayer, traduciéndolas en impacientes porque llegara el momento de leer el decreto de suspensión de las sesiones que habría de facilitar la solución de estos problemas de carácter internacional, sin la remora de discusiones é incidentes en las Cámaras sobre asuntos de suyo muy delicados.

En la novela que de este modo se desarrollaba, no se tenía en cuenta que el Sr. Maura, cumpliendo deberes de su alto cargo, tenía muy ocupado el tiempo, si habría de leer en el Congreso el referido decreto y concurrir después á las sesiones del Mediodía y del Norte, á despidiéndose como lo hizo, á los Infantes y á S. M. el Rey.

El Gobierno, ante los problemas de Marruecos, tiene cuantas previsiones son del caso, y llegado el momento de ser precisas importantes iniciativas, nada habría de sorprenderle.

Mel se aviene con la acción militar que se supone inmediata en Marruecos el hecho positivo de haberse licenciado hace unos días a buena parte del contingente de los cuerpos.

Los batallones de cazadores, en virtud de este licenciamiento, han quedado reducidos a 200 plazas cada uno, excepción hecha de los de la brigada del campo de Gibraltar, que cuentan hasta 800 hombres; los regimientos de línea, también a 500 plazas, y la división reforzada, a poco más de 600.

No bastan estos datos a demostrar que los rumores a que nos referimos, no son más que una novela? Obediendo al criterio del Gobierno en punto a organización militar, se dota actualmente, a los batallones de cazadores, de ganado para el transporte de municiones y de otros elementos.

Este año, y de conformidad con lo anunciado recientemente de modo oficial, se verificarán maniobras militares; y, teniendo en cuenta la escasez del crédito consignado al efecto en el presupuesto en ejercicio, no serán de Cuerpos de Ejército. Los cazadores las harán por brigadas y en sus respectivas zonas; la Artillería, Administración Militar e Ingenieros, por determinadas Cuerpos, y la Infantería de línea no las hará.

Esto es cuanto ocurre, y no hay motivo alguno que estimule a los alarmistas a propalar rumores sin fundamento acerca de un cambio en nuestra política respecto a Marruecos.

En los círculos militares, donde se sabe que es cierto cuanto dejamos referido, no causan la menor sensación las especies echadas a volar en el momento preciso en que las Cortes suspenden sus tareas.

Las leyes de Comunicaciones marítimas, Correos y Telégrafos y demás votadas en estos últimos días por el Senado, serán sancionadas por S. M. en uno de los primeros días de la semana próxima.

Como sucedió en el año anterior, el general Azcárraga, el ministro de Gracia y Justicia y los secretarios del Senado se trasladarán al efecto a La Granja en automóviles.

El Sr. Maura, una vez leído el decreto de suspensión de sesiones y después de ser solicitado cuidadosamente por la gran campaña parlamentaria, dió las gracias a cuantos señadores de la mayoría se le acercaron por la hermosa prueba de cohesión que habían dado en la votación definitiva de la ley de Comunicaciones marítimas.

El propio señor presidente del Consejo de Ministros, mostrando el decreto aludido, dijo humorísticamente: «Para este acto de Gobierno, hay siempre perfecta unanimidad.»

En efecto, todos los semblantes revelaban satisfacción por suspenderse las tareas parlamentarias, que han durado como nunca y casi sin interrupción.

Las minorías del Senado no ocultaban su satisfacción por quedar pendiente en la Cámara el combatido proyecto de ley de ingreso y ascenso en la carrera judicial.

Haciendo cálculos algunos hombres públicos acerca de la marcha futura de los sucesos políticos, convenían en que lo que se tiene por más lógico es que antes de fin de año se aprobarán la ley de Administración y los presupuestos, y en seguida vendrá al poder el partido liberal, con objeto de implantar dicha ley.

A lo cual añadió otro hombre público importante: «Y a echar sobre sus hombros la tarea de defender dicha ley por decreto en vista de que resultará impracticable.»

A excepción de lo que se proponen llevar a la práctica algunos republicanos de provincias.

PLEITOS Y CAUSAS

Dos apelaciones. Una es en materia civil sobre tercera de mejor derecho, que ventilase ante la Sala segunda, por los letrados Sres. Perostera y Ponco de León.

La otra es en asunto criminal, interpuesta por uno de los socios de una Empresa que explotaba el negocio de carbones, contra el auto que le declaró procesado a instancia de aquélla por el delito de estafa.

El letrado Sr. Benito Curto ha informado en nombre de la parte apelante, pidiendo la revocación del auto de procesamiento, habiendo solicitado que se confirme éste el abogado de la Sociedad, Sr. Jiménez de la Paente, y el fiscal, Sr. Medina.

Uno y otros han pronunciado elocuentes informes. Elecciones en el Colegio. El domingo y lunes, de doce a cuatro, se verificarán en el Colegio de Abogados las elecciones para los cargos de diputados tercero y quinto y tesoro de la Junta.

Por deber de información, publicamos la noticia, a lo cual nos limitamos, entendiendo de esta manera nuestra obligación como parte interesada. Aivar-Arranz.

EL SR. MERRY DEL VAL

Esta mañana, en el tren correo de Andalucía, ha llegado a Madrid, en compañía de su familia, el ministro de España en Tínger, Sr. Merry del Val.

El ministro de Estado no ha recibido aún la visita del diplomático; pero se cree que el señor Merry irá muy en breve a dar cuenta detallada al Sr. Allendesalazar del resultado de su gestión en Fez, cerca del Sultán de Marruecos.

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha reunido, como estaba anunciado, en el domicilio del Sr. Maura. En el Sr. Allendesalazar ha manifestado a la entrada que aun no había conferenciado con el señor Merry del Val, a quien ni siquiera ha visto; pero el ministro de Estado pidió el coche para las cinco y cuarto de la tarde, y sería indudablemente para esa conferencia.

Los ministros de la Guerra y de la Gobernación dijeron que llevaban a Consejo expedientes de sus respectivos departamentos. El de Hacienda, que daría cuenta de la distribución de fondos del mes.

El de Marina anunció que, entre otros expedientes, llevaba uno para la concesión de una bandera a un Club de regatas, y que del 20 al 30 del actual se propone girar una visita al Ferrol, con ocasión de alguna obra que se inaugure en aquel arsenal.

La escritura con la Casa concesionaria de la escuadra será firmada en uno de estos días. Los demás ministros no dijeron nada que merezca consignarse.

AL CERRAR MADRID

LA CORTE A LA GRANJA

S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia, con sus augustos hijos el Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime, saldrán mañana, a las tres en punto, para el Real Sitio de San Ildefonso.

El tren real no se detendrá en La Loba y llegará a Segovia a las cinco y cuarenta y cinco minutos de la tarde. Allí esperarán los automóviles para La Granja.

Acompañan a la augusta señora la duquesa de San Carlos, la condesa de los Llanos, el general del Rfo, el Sr. Elorriaga, el conde del Grove, el caballero de Campo, conde de Fuente Blanca.

Se asegura que S. M. el Rey vendrá de La Granja a Madrid el miércoles próximo, a presidir el Consejo de ministros.

PROVINCIAS

A Barcelona.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Han marchado a Barcelona los Sres. Llagaria, Castri y Verdaguera, para tomar parte en el Concurso de tiro de pichón, en que se disputarán la copa del Rey.

se ha reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria convocada a instancia de los 15 concejales republicanos. El Sr. Laborda expuso los cargos que tenía contra el Sr. Sancho Arroyo, resultando después de tanto ruido una tempestad en un vaso de agua.

Ha sido un espectáculo lamentable, pues la opinión lo que desea es buena administración y seriedad en las gestiones de los concejales. No se ha concretado cargo alguno, resultando el Sr. Sancho Arroyo con la misma honorabilidad que antes.

Lo único que se ha sabido es que se encuentran procesados tres empleados de Consumos y de un jefe. De esto no se habla dicho nada en público, y muchos concejales se adhieren a la denuncia.

Incendio. Esta madrugada se declaró un violento incendio en la confitería situada en la calle de Alfonso, número 27.

La tardanza en llegar el servicio de incendios contribuyó a que el fuego se extendiera, pues, al abrir el escaparate un guardia de Seguridad, el aire penetró, avivando las llamas.

Los vecinos tuvieron que abandonar sus habitaciones. Una sección de la Cruz Roja acudió prontamente en auxilio de los vecinos.

En virtud de expediente, ha sido suspendido de empleo y sueldo el jefe de la Sección de Seguridad, sustituyéndole interinamente el sargento Angel Romeo.

En el expediente han declarado muchas personas, habiendo sido enviado a Madrid para que decidiera el ministro de la Gobernación. El alcalde ha suspendido de empleo y sueldo al jefe del depósito administrativo.

Dentro de pocos días empezará a funcionar el servicio de alcantarillado en el trozo comprendido entre la Facultad de Medicina y la plaza del Pilar, en el que se hallan comprendidos el lado derecho de la plaza de Aragón, plaza de la Constitución, parte del Coso, calle de Alfonso, plaza del Pilar y demás calles hasta la Ribera.

Con motivo de las temporadas de la Trinidad, ha conferido órdenes sagradas el obispo en el oratorio de Palacio.

Accidente en una fábrica. BARCELONA. (Sábado, tarde.) Comunican de Sallent que ayer ocurrió un desgraciado accidente en la fábrica de aquella población, conocida con el nombre de fábrica vieja.

Varios operarios se ocupaban en reconstruir el edificio, que estaba algo ruinoso. De repente cayó un trozo de pared y techo unidos, en el preciso momento en que varios obreros estaban trabajando.

Estos y los escombros fueron a parar a un patio, cayendo sobre una joven operaria que se dirigía al trabajo.

La joven y los albañiles sufrieron gravísimas lesiones, que hacen temer por su vida. El suceso ha causado penosa impresión por lo inesperado, pues aunque la fábrica había sido construida hace muchos años, era muy sólida.

Se cree que el accidente fué debido a falta de precauciones al hacer el derribo. Huelguistas. Sigue la huelga de zapateros en los talleres de Mará, iniciada hace quince días.

La Sociedad obrera del oficio se reunirá mañana para tratar de esta huelga y arbitrar recursos con destino a los huelguistas.

Se han declarado en huelga los obreros del taller de encañonación de la casa viuda de Luis Tasso. Piden la jornada de nueve horas.

zadores y excursionistas titulada «Pro Patria», constituida recientemente, hará mañana su primera excursión a Los Castillejos, saliendo a las seis de la mañana y dándose una conferencia en el terreno mismo donde se verificó la célebre batalla.

Reina gran entusiasmo. Los excursionistas pasarán de ciento. A la excursión asistirán dos supervivientes de la guerra de África.

Preside la Sociedad el coronel de Sanidad Militar D. José Delgado, y el vicepresidente es el coronel de Ingenieros D. Pedro Viver, los cuales, con la cooperación de los generales Aldave y Zubia, proponense fomentar con excursiones las buenas relaciones con los kabiles fronterizos.

En el vaporcito General Linares sale esta tarde, con dirección a Tetuán, el teniente coronel de la Guardia Civil Sr. González Escandón, jefe de la Comandancia provincial de Cádiz, con varios oficiales.

Voy en su compañía. Regresaremos mañana para unirnos a los excursionistas é ir con ellos a Los Castillejos.

EL REY EN SAN SEBASTIAN

Llegada de S. M. SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) En el sudexpreso llegó Don Alfonso XIII, acompañado del conde del Serrallo y Sr. Quiñones de León.

En la estación le esperaban los gobernadores civil y militar, el alcalde, presidente accidental de la Diputación, vicepresidente de la Comisión provincial, presidente de la Audiencia, juez de instrucción, gentilhombre D. Alfredo Lafite, marqués de Villamayor, los jefes de la guarnición, Comisiones de los Clubs Náuticos de San Sebastián, Bilbao y Sociedad Hípica.

El Rey vestía traje gris oscuro, y al descender del coche se vio que aun se resentía del accidente que ha sufrido. En el andén cambió afectuosos saludos con las personas que le aguardaban.

Ayudado en el bastón cruzó el andén de la sala de espera, la cual se hallaba adornada de plantas. Ocupó su automóvil en unión del conde del Serrallo y del Sr. Quiñones de León.

Cruzó la Avenida, calle de San Marcial, retrocediendo después en dirección a Pasajes. Allí llegó a la factoría Karr-Pará, seguido de otros automóviles.

En el astillero, donde llegó a las diez y cuarto, fué recibido por el propietario, autoridades de Marina y balandristas.

El Rey subió al balandro Hispania, recorriéndole y observando cuanto ya estaba terminado y lo que faltaba por acabar. El balandro tardará aún diez días en ser botado.

El Rey dijo que en cuanto el balandro estuviera dispuesto fuese botado, pues él tal vez no podría venir. Calculó que el Hispania será botado el 20.

Encarnita, propiedad del marqués de Cubas, será botado diez días después. Terminada la visita, el Rey volvió al timón que se prepara para el mismo y que también se construye en el mismo taller.

También Don Alonso estuvo examinando las obras del Luchana, propiedad del duque de la Victoria; Bozarta, de una Sociedad de jóvenes donostiarros, y Pizua, de D. Eduardo Gullón.

A BIARRITZ

A las once menos cinco abandonó el astillero, marchando en el mismo automóvil en dirección a Biarritz. Momentos después llegó un telegrama dirigido al Rey, encargándole de él el jefe de la ronda.

Detrás del Rey marchó hasta la frontera otro auto con los gobernadores civil y militar. El Rey se hospedará en Biarritz en el Hotel Palais, donde probablemente verá al doctor Moure, que también se encuentra allí.

El Rey decidirá entonces acerca de su regreso, siendo probable que permanezca allí hasta el sudexpreso de mañana.

Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Juicio perpetuo. En la Catedral, a las diez, fiesta al Misterio del día, siendo orador el muy ilustre señor magistrado.

En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, ídem íd., y termina la novena, predicando a las diez y a las seis D. Miguel Juliá.

En San Ignacio, ídem íd., D. Manuel Basalte y un padre trinitario. En San Ildefonso termina la novena a San Antonio, y será orador D. José Suárez.

En las Calatravas sigue, predicando en la misa, a las diez, D. Félix Pérez García, y por la tarde, a las seis y media, D. Luis Calpena.

En San Sebastián, ídem íd., y será orador a las diez y a las seis D. Manuel Belda. La misa y oficio son de la Santísima Trinidad.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis, ó de Atocha en el Buen Suceso. Espiritu Santo, Adoración nocturna. Turno San Isidro.

Espectáculos del día 6

Comedia.—9.—(Compañía italiana).—(25.º de abono, turno de moda).—El fruto acerbo. Apolo.—4 1/2.—La alegría del batallón.—Las bribonas.—Cine teatro nacional.

8 3/4.—Los hombres alegres.—El cine de Embajadores.—Los hombres alegres.—Zarzuela.—4 1/2.—A B C.—La tajadera.—Andarifa. 8 3/4.—A B C.—Cavallería rusticana.—La tajadera.

Parish.—5 y 9.—La mayor atracción del día, el extraordinario y fenomenal Moritz I.—El grandioso ilusionista Thorm (Media hora en el país de las Mil y una noches).—La escultural Lalla Selbini, y toda la nueva compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish.

Cómico.—(Compañía Prado-Chicote).—4.—Alma de Dios.—Piel de oso.—(Las lindas perras).—8 1/2.—Les mil y pico de noches.—(Las lindas perras).—Las mil y pico de noches.

Gran Teatro.—4.—Vera Violeta.—Abanicos japoneses.—La balada de la luz.—Una vieja.—Abanicos japoneses.—La balada de la luz.—Abanicos japoneses.

Martin.—4.—La mala fama.—Vida bohemia.—La tribu gitana.—El tío León.—Los seguidores.—Sol y alegría.—La mala fama.—Novedades.—4.—La ola negra.—Santuzza.—El grumete.—Patria y bandera.—La ola negra.—El hombre pequeño.—Santuzza.

Teatro Regio.—5.—La traperera.—El puñal de rosas.—La viejecita.—Los puritanos.—Carceleras.—Los chicos de la escuela. Tivoli (antes Lo Rat Penat).—4.—La tragedia de Pierrot.—La revoltosa.—El puñal de rosas y (Si las mujeres mandasen).—(Doble).—La revoltosa.—El puñal de rosas.—(Si las mujeres mandasen).

Teatro-Skating Salamancas.—Secciones de cinematógrafo desde las 5 1/2 de la tarde. Conciertos en el jardín por la banda de Cazadores de Madrid, Patines, etc. Los miércoles, moda.

Coliseo Imperial.—12 a 1.—2.000 metros de películas. 8 1/4.—1.500 metros de películas.—El terror de las mujeres.—Miles y miles.—El amor a oscuras.—La Dolores (doble).—1.500 metros de películas.—Lo que no vaive.—El espejo (doble).

Madrid.—3 1/2.—Enseñanza libre.—El terrible Pérez.—El contrabando.—La revoltosa.—La Cosmopolita.—La revoltosa.—San Juan de Luz.—La Cosmopolita. Salón Victoria.—4.—San Juan de Luz.—La alegre trompetería.—La viejecita.—La poca vergüenza.—Zapirón.—La alegre trompetería.—La poca vergüenza.

Salón Nacional.—Sesiones cinematográficas desde las siete de la tarde. Latina.—8.—La tiritirita.—(Incluso).—Enseñanza libre.—(Al agua, patos).—Cambios naturales.—(Incluso).—Enseñanza libre.—(Al agua, patos). Salón Venecia.—4 1/2.—Exito de la fiesta de la ota.—Bailes españoles. A las 7 1/2, debut de Las Heliet, bailarinas. A las 10,15 y 11,45, éxito extraordinario de las Bellas de la Noche con su número Los Vinos del Amor.

EXTRANJERO

Un complot.

BELGRADO. Ha sido descubierto un complot de albaneses contra los turcos. La insurrección debía estallar simultáneamente en Valova y Djakovitz.

El castigo de los culpables.

CONSTANTINOPLA. El ulema Hodj-Rassin que con los artículos publicados en el diario Servet, órgano de la Unión Liberal, contribuyó a excitar las pasiones y a preparar el movimiento contrarrevolucionario de mes de abril, ha sido condenado por el Consejo de guerra a la pena de trabajos forzados a perpetuidad.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... (Arenal, 4, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.)

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobre monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA

La administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos núm. 105.

No se devuelven los originales.

Boletín religioso del día 6

Santos del día 6 de junio.—Domingo I después de Pentecostés.—La Santísima Trinidad; Santos Claudio, Juan, Narciso y Alejandro, obispos; Santos Artemio y Anacletos, mártires, y Santos Cándido y Felicia, mártires. Sale el sol a las 4,44 y se pone a las 7,42.

CULTO PARA EL 6

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Trinitarias (Lope de Vega), y labrásele a las once y media de la Santísima Trinidad, a las diez, predicando D. Luis Calpena, y por la tarde, a las cinco y media, en la terminación del triduo, el padre Lorenzo de la Concepción. En San Pascual, Espiritu Santo, Reparederas.

LA MODA AL DIA



Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de junio, salvo contingencias. Línea de Nueva York, Cuba y Méjico. El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor MONTSERRAT.

Línea de Venezuela y Colombia. El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor M. CALVO.

Línea de Filipinas. El día 1.º saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE.

Línea de Buenos Aires. El día 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII.

Línea de Canarias. El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLA VERDE.

Línea de Tánger. Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Línea de Cuba y Méjico. El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XIII.

Rebajas de pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales para camarotes de lujo. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

AVISOS IMPORTANTES. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

ACADEMIA CENTRAL PREPARATORIA Exclusiva para ingreso en el C. de Correos. Calle de Augusto Figueroa, núms. 10 y 12, p. 1.º (entre Fuencarral y Hor. aleza.)

Próximas oposiciones.—Preparación completa, ajustándose á programas oficiales. Director, ingeniero de Caminos, subdirector, ingeniero industrial (clases de matemáticas). El resto de profesorado muy competente. Pídanse reglamentos y detalles. Horas de matrícula: de 6 á 8.—HONORARIOS MODICOS.

CORREOS. Preparación para ingreso en el C. de Correos. Calle de Augusto Figueroa, núms. 10 y 12, p. 1.º (entre Fuencarral y Hor. aleza.)

Próximas oposiciones.—Preparación completa, ajustándose á programas oficiales. Director, ingeniero de Caminos, subdirector, ingeniero industrial (clases de matemáticas). El resto de profesorado muy competente. Pídanse reglamentos y detalles. Horas de matrícula: de 6 á 8.—HONORARIOS MODICOS.

EL EXCMO. SEÑOR Don Manuel de Ojeda y Siles Secretario del Consejo de Administración de los Ferrocarriles de M. Z. A. Grandes Cruces de Isabel la Católica y del Cristo de Portugal. Comendador de la Orden de Carlos III, etcétera, etc.

LA FUNERARIA.—20, PRECIADOS, 20 ESCORIAL. SE ALQUILA O VENDE HOTEL, nueva planta, construcción moderna, con 6 sin muebles, capaz numerosa familia. Ronda, 2, número 4. Teléfono 1.º 4. VICTORIA, 4.

ADUANAS. Preparación, dirigida por el ingeniero industrial y oficial del Cuerpo, D. Manuel Salazar, con la colaboración de otros oficiales de dicho Cuerpo, abogado y profesor de los cursos internados, 125 pesetas mensuales, sin exigirse meses extraordinarios al incorporarse. Se. Hita, 11, 2.º. Inq. Horas de matrícula: 10 á 11 mañana y 3 á 4 tarde.

SEÑORITAS. Preparación para Correos y Telégrafos en la ACADEMIA, calle de Hita, 11, 2.º, Inq.—HONORARIOS MODICOS.

PERITONA. para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 13, MADRID.—Laboratorio: Puente de Vallecas.

CORREOS Y TELEGRAFOS. Preparación completa, 25 pesetas un grupo, 10 señorías, 15, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100, 110, 120, 130, 140, 150, 160, 170, 180, 190, 200, 210, 220, 230, 240, 250, 260, 270, 280, 290, 300, 310, 320, 330, 340, 350, 360, 370, 380, 390, 400, 410, 420, 430, 440, 450, 460, 470, 480, 490, 500, 510, 520, 530, 540, 550, 560, 570, 580, 590, 600, 610, 620, 630, 640, 650, 660, 670, 680, 690, 700, 710, 720, 730, 740, 750, 760, 770, 780, 790, 800, 810, 820, 830, 840, 850, 860, 870, 880, 890, 900, 910, 920, 930, 940, 950, 960, 970, 980, 990, 1000.

PIANOS.—MONTANO.—ARMONIOS. Fono piano, y el Fono con Solenoid, 72 notas y el juego de los dos pedales del piano fuerte y celeste, son los mejores aparatos para tocar el piano. Rollos artísticos impresionados por los más célebres maestros. Pianos eléctricos. Calle de San Bernardino, núm. 3, MADRID.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta ó á la misa podrá lograrlo y comprando al contado una máquina Agusti de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una.

¿Aquí no cabe engaño? Para demostrar que la Escocia Escocia es el único calificado verdad para hacer desajarse en el acto toda callosidad y uñas rordas sin exposición ni dolor alguno, su inventor devuelve su importe á las 2 horas de comprársela, si no satisface el resultado, cuya garantía ningún otro calificado puede dar. Son á 1, 2 y 4 rs. y duran de 1 á 2 años. Las de 4 rs. tienen la raspa más fina, para callos muy doloridos; con éstas se regala el Adiantum Escocia. Las hay anchas á 1 rs. especiales para las plantas de los pies. Es falsa la que no lleva estampado su nombre. Se venden en farmacias, bazares, zapaterías y limpiabotas de toda España, y en el domicilio del inventor, D. R. Losada, Horno de la Nata 10, Madrid, por mayor y menor.

¿Aquí no cabe engaño? Para demostrar que la Escocia Escocia es el único calificado verdad para hacer desajarse en el acto toda callosidad y uñas rordas sin exposición ni dolor alguno, su inventor devuelve su importe á las 2 horas de comprársela, si no satisface el resultado, cuya garantía ningún otro calificado puede dar. Son á 1, 2 y 4 rs. y duran de 1 á 2 años. Las de 4 rs. tienen la raspa más fina, para callos muy doloridos; con éstas se regala el Adiantum Escocia. Las hay anchas á 1 rs. especiales para las plantas de los pies. Es falsa la que no lleva estampado su nombre. Se venden en farmacias, bazares, zapaterías y limpiabotas de toda España, y en el domicilio del inventor, D. R. Losada, Horno de la Nata 10, Madrid, por mayor y menor.

SOCIEDAD GENERAL DE Anuncios de España. Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y Extranjero.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO 6 y 8, ALCALÁ, 6 y 8 Teléfono 517

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta ó á la misa podrá lograrlo y comprando al contado una máquina Agusti de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta ó á la misa podrá lograrlo y comprando al contado una máquina Agusti de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta ó á la misa podrá lograrlo y comprando al contado una máquina Agusti de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Finada) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ENCAJES de Almagro, 4 ptas. Juego de cama. Entre toses para blusas 4 ptas. pieza. Se envían muestras á domicilio. Francisco Flores, Hortaleza, 78, 1.º

Papeles pintados Cristóbal Hernández, Mayor, 44. Remite catálogo á prove. Inglaterra. Un refuso particular se ofrece á recibir uno ó dos discípulos españoles que deseen aprender el idioma inglés y estudios generales de comercio. Honorarios, todo incluido, 42 rs. por semana. Dirig. á Mr. Edwyn Logan, 63, Harold Rd., Cliftonville, Margate, Inglaterra

MUEBLES LIQUIDACION. Alcobas, comedores, despachos, salas, desde 125 pesetas. Recibimientos.—15 PAZ, 15. En Santander se arrienda, Leon ó sin muebles, una casa capaz para 21 camas, con cochera, caballeriza y jardines amplísimos, por lados de árboles seculares. Informarán Cañizares, 3 dup. 2.º dra. de 2 á 3 tar. y de 8 á 9 noche

TRANSPARENTES. Fábrica y almacén. Precios baratísimos en paisajes, flores y atributos; bastones dorados para portiers, aparatos para estores; hules, plumeros, varillas de visillo, heladoras, carzamosas y cucarachas; batería de cocina en porcelana y aluminio. Perifería Corred. Baia, 10, frente al teatro Lara

CALLICIDA. Pérez Aguirre. El más eficaz, cómodo y seguro para la completa extirpación de caña 1 y durezas de los pies. Frase 1 y tapón de cristal con pin 1 en el mismo, 0,75. Carreteras 23. Arrieta, 2. Principales farmacias y centros de asociados.

SELLAS Y COLECCIONES. Compro piano Ronisch ocasión. Lta. Correos, 7.º 3070

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta ó á la misa podrá lograrlo y comprando al contado una máquina Agusti de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta ó á la misa podrá lograrlo y comprando al contado una máquina Agusti de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta ó á la misa podrá lograrlo y comprando al contado una máquina Agusti de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta ó á la misa podrá lograrlo y comprando al contado una máquina Agusti de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta ó á la misa podrá lograrlo y comprando al contado una máquina Agusti de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta ó á la misa podrá lograrlo y comprando al contado una máquina Agusti de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta ó á la misa podrá lograrlo y comprando al contado una máquina Agusti de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta ó á la misa podrá lograrlo y comprando al contado una máquina Agusti de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta ó á la misa podrá lograrlo y comprando al contado una máquina Agusti de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta ó á la misa podrá lograrlo y comprando al contado una máquina Agusti de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una.

THE RINNOGUE es el mejor específico del mundo.

CURA infaliblemente en seis días el Dolor de Riñones, sea cualquiera su causa. Remedio poderoso en el tratamiento de las enfermedades de las vías urinarias y de la uretra.

El infrascripto, médico-cirujano, con patente de séptima clase, folio quinientos noventa y cuatro, y residente en esta capital.

Certifica: Que el The Rinnoque es un medicamento inofensivo, dada su composición vegetal, no ocasionando, como otros remedios de composición química, trastornos en el aparato digestivo, pudiendo ó tomar hasta las personas más delicadas del estómago. Su acción terapéutica es de excelentes resultados en todas las afecciones de los riñones, descomponiéndolos, facilitando la eliminación pronta y rápida de los cálculos y arenillas (litiasis). Aumenta la secreción urinaria, desinfectando la orina, razón por la cual es de brillantes efectos en las enfermedades de la vejiga y en la uretritis, calmando la inflamación y disminuyendo la supuración.

Y para que conste, firmo la presente en Barcelona á 24 de mayo de 1905.—CARLOS DOMENECH, médico de la Casa de Secorro de la calle de Barbara, Barcelona. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.—Unicos agentes para la venta al por mayor: PEREZ MARTIN, VELASCO Y C.ª, Alcalá, 7, Madrid.—Factoría, Notariado, 3 y 5, Barcelona.

CABIEDES, SASTRE

Hechura y forro de traje á 20, 25 y 30 ptas. De gabán de 30 á 50.—C. Fuencarral, 6. tienda y entresuelo.

SANTA TERESA (AVILA)

Clima de altura. 1.236 metros. Aparatos respiratorio y digestivo. Pídanse detalles al administrador del balneario.

NOVENO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Julián de Angulo y Jiménez

Descansó en el Señor el 6 de junio de 1900 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P. Sus hermanos, hermanos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en la parroquia del Buen Suceso serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y Obispos de Vitoria y Sión han concedido cuarenta días de indulgencia cada uno á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte del rosario que rezaren por el alma del finado.

CORREOS. Preparación para ingreso en el C. de Correos. Calle de Augusto Figueroa, núms. 10 y 12, p. 1.º (entre Fuencarral y Hor. aleza.)

Próximas oposiciones.—Preparación completa, ajustándose á programas oficiales. Director, ingeniero de Caminos, subdirector, ingeniero industrial (clases de matemáticas). El resto de profesorado muy competente. Pídanse reglamentos y detalles. Horas de matrícula: de 6 á 8.—HONORARIOS MODICOS.

AGENCIA FUNEBRE MILITAR DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS

Esta Casa no pertenece al «Trust» funerario. Claudio Coello 46.—Teléfono 2.067 SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

NORIAS SISTEMA RAMOS. Premio de Honor en la Exposición del Progreso 1905.—Medalla de Oro en la del Trabajo (Paris 1906) y en la de Industrias Madrileñas 1907. Las más baratas, sólidas y de mayor rendimiento de las conocidas hasta el día. Se instalan hasta en profundidades de 50 metros. Rendimientos hasta 60.000 litros por hora. Modelos de mano para caballería y para motor.—Pídanse catálogos y presupuestos. Construcciones Metálicas del Este de JOSÉ RAMOS LOPEZ, AYALA, 37 (próximo á la de Alcalá), MADRID.

En la Irritabilidad gástrica, con acedia, dolor en y otras molestias del estómago, bebéd en las comidas las Aguas Radio nitrogenadas. Su alto poder «sedante» calma los fenómenos más enojosos y contribuye con un régimen, por su preciosa acción radiaactiva, á modificar las secreciones gástricas, dando tono y vigor al organismo. Aperitivas y digestivas. Se sirven en sitios á domicilio. Consultad con vuestro médico. Infantes, 19 y 21. Teléfono núm. 2870

SE VENDEN terrenos en la SCINDAD Lineal. Buena situación. Bocángel, 18, de 2 á 4

Parangitis y faringitis crónicas. Pruébense las pulverizaciones templadas con las Aguas Radio-nitrogenadas. Multitud de curaciones acreditan la virtud incomparable de estas aguas radiaactivas. Visítense el establecimiento, que es único en su clase. Infantes, 19 y 21.

ADMINISTRACIÓN Y CONTRATACIÓN DE FINCAS "EL HOGAR ESPAÑOL," SOCIEDAD COOPERATIVA DE CRÉDITO Peligros, 20, Madrid.

OFERTAS.—Un hotel situado al extremo del barrio de Salamanca, 30.000 pies on tre edificación y jardín, frutales, parras, preciosos árboles de sombra, etc. etc., agua abundante para riego. Costó 150.000 pesetas. Se vende en 60.000 pesetas.

Otro hotel en el barrio de Argüelles, modelo de higiene y de confort, 3.000 pies, 18 huecos de fachada, servicio de agua, termofonía, cuarto de teléfono, luz eléctrica, timbres, tubos acústicos, etc. etc. Su precio es de 30.000 pesetas.

DEMANDAS.—Se desea casa en Madrid de 200.000 pesetas, y con orientación al Mediodía. La Sociedad da todo género de facilidades, y anticipa fondos para estas operaciones. En nuestras oficinas se darán cuantas explicaciones y normenores se deseen.

CALZADOS ESPECIALES para campo y playa, con piso de suela y cáñamo. 17, ESPOZ Y MINA, 17 "NUEVO PARIS," Competencia con el SÁLBDO de ESPOZ Y MINA, 10

Transporte de mercancías á domicilio. La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes á domicilio para las mercancías que lleguen á esta corte por los trenes de pequeña velocidad.

Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden evitarse la molestia de acudir á la estación á recoger sus expediciones, bien encargando al remitente que facture directamente al domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despacho Central, calle de Alcalá, 14 y 16.

Pedir en los Cafés BYRRH Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso Violet Frères á THUIR (France)

LA UNION AGENCIA DE PUBLICIDAD Costamilla de los Desamparados, 4. Todoel que precise anunciar y quiera hacerlo con gran economía, que acuda á esta Agencia y lo encontrará.